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Katolikus Diákotthon
Apokaliptikus méretű világégés kö­

zepette szerte az országban mozgalom 
indult a katolikus diákotthonok érde­
kében. Azért hangsúlyozzuk a törté­
nelmi idők fontos körülményét, mert 
sokan éppen ezt kifogásolták a moz­
galom elindításánál. Lehet, hogy kö­
zöttünk is vannak, akik többé-kevés- 
bé komoly méltatlankodással ezt fog­
ják emlegetni, amikor közreműködés­
re hívják fel őket, vagy segítségüket 
és támogatásukat kérik. Éppen ezért 
hangsúlyozzuk: igen, a borzalmas vi­
lágégés közepette is kötelességünk, 
talán jobban ,mint máskor, a kato­
likus diákotthonokért sikraszállni, 
megvalósításukat, felvirágzásukat elő­
mozdítani.

Az utóbbi időben különösen gazda­
sági vonatkozásban sok újságcikk, fo­
lyóirat! tanulmány, sőt könyv is je­
lent meg az átmenetgazdálkodásról. 
Ezek mind azzal a kérdéssel foglal­
koznak, hogy a háborús életből ho­
gyan mentsük át a békébe a gazdasá­
gi intézményeinket, érdekeinket. So­
kan nár terveket is dolgoztak ki er­
re vonatkozóan. A készülődést egyön­
tetűen azzal indokolják, hogy az el­
múlt világháború utáni gazdasági ba­
jokat éppen a készületlenség, a gon­
datlanság okozta. Amennyire igaz ez 
a megállapítás és amennyire indokolt 
a háború utáni békegazdálkodásra 
való készülődés, éppen olyan indokolt 
lenne az emberi élet más terein is a 
készülődés.

Az elmúlt világháború utáni króni­
kák ugyanis nemcsak gazdasági ba­
jokról tudnak, hanem beszámolnak a 
hihetetlen méretű erkölcsi válságról is 
és feltárják a nyomában keletkezett 
szellemi, politikai és kulturális anar­
chiáról. Ezen a téren is meg lehet ál­
lapítani a felkészületlenséget és a 
gondatlanságot. Mert nem csak gaz­
dasági téren kell biztosítani a dolgok 
rendes menetét, hanem a sokkal fon­
tosabb szellemi és erkölcsi téren is. 
Szellemi és erkölcsi tekintetben is elő 
kell készíteni az embereket a „béke- 
gazdálkodásra". Ha nincsenek tiszta- 
kezű, világosan látó. önzetlen és ál­
dozatkész férfiaink. akkor újra felüti 
fejét a zűrzavar, az anarchia és ismét 
elhatalmasodik fölöttünk az alvilág 
Csak ki kell nyitni a szemeket és lát­
ni, figyelni kell az eseményeket Poli­
tikai kalandorok, világnézeti szegény- 
legények jelentkeznek ismét sok he­
lyen és egyre szemérmetlenebből 
nyújtogatják szennyes kezüket érte­
keink felé, hogy sárbarántsák azokat.

Éppen ilyen időkben kell otthont, 
termékeny melegágyat biztosítani az 
igazságnak, a jónak, a szépnek, ahol 
a fogékony ifjú lelkek előkészülhet­
nek jövő feladataikra, megedződhel- 
nek az igazi keresztény nemzeti, szo­
ciális és népi szellemben Az egyete­
mes átmenetgazdálkodás keretébe tar­
tozik ez is legalább annyira mint a 
gyárak, üzemek, műhelyek, bankok és 
üzletek zavartalan menetének a biz-

Kél döntő jelentőségű ütközet
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folyik a keleti arcvonalon
Eredményüktől függ, hogy melyik küzdő léi marad úr a_ Dnyeper* 
kanyartól északkeletre - Német ellentámadások jellemzik Keleten

az általános harctéri helyzetet
Amerikai lap leleplezése a szövetségesek Olaszországgal kapcsolatos terveiről

Stockholmból jelentik: (MTI) Mia t a Berlinből Stockholmba érkező je­
lentések hangoztatják, orosz támadásról már csak az oreli és charkovj sza­
kaszon lehet beszélni. A Ladoga-tó vidékéről és a vjazmaj szakaszról a jelen, 
lésekben már nem történik említés, A harcok súlypontja Charkov és Izjum 
vidékén van. Az orosz jelentés szerint jelenleg két nagy páncélos csata io- 
lyik, az egyik Poltavától északra, a másik pedig északnyugatra. Mindkettő 
döntő jelentőségű és eredményüktől fü gg; hogy a két fél közül melyik marad 
ur a Dnyeper kanyarulatától északkeletre. A berlini jelentések kiemelik, 
hogy a németek a legnagyobb bizalom mai várják a harc végét és számolnak 
az arcvonal megszilárdításával. Német részről ugyan el vannak készülve ar­
ra, hogy az oroszok újabb területny ereséget érhetnek el, általában azonban 
a helyzetet már a német ellentámadások jellemzik. A németek Charkovtól 
északnyugatra és délre szilárdan kitartanak a Szovjet támadásokkal szem­
ben. A szívós német ellenállás annyira csökkentette az orosz előnyomulást, 
hogy az általános hadászati helyzet a szovjet térbeli nyeresége ellenére is 
változatlan. Izjumnál visszaverték a heves orosz áttörési kísérletet. Charkov. 
nál ismételten elkeseredett harcok voltak. A szilárd német védelem és az el 
lentámadások csak csigairamban eng edik az oroszokat előbbre Ha az oro­
szok nyolc hét alatt a charkovi szakaszon csak 50 kilométerrel tudtak előbb 
rejutni, azt is óriási veszteség árán, akkor, mint egy svéd lap berlini tudó­
sítója közli, valóban inkább szilárd arcvonalról lehet beszélni, mint az orosz 
hadsereg sikereiről.

cs szövetségesek ?
Géniből jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: Newyorkból érkező jelentés 
szerint Kingsbury Shmith, Washington 
legjobban értesült tudósítója az „Ame­
rican Mercury“ című folyóiratban le­
leplezi az Olaszországgal kapcsolatos 
titkos amerikai terveket. Eszerint 
Olaszországnak szerény kisországgá. kell 
átalakulnia, amely elsősorban az ide­
genforgalomból él. A nagy gyarmatok­
kal rendelkező római birodalom gon­
dolatát örökre el kell felejteni. Olasz­
országnak másfél éven keresztül szö­
vetséges katonai és polgári kormány­
zat alatt kell állania. Azt sem szabad 
megengedni, hogy Olaszország egysze­
rűen csak az Egyesült államoknak 
vesse magát feltétel nélkül alá. mert 
az Egyesült Államok az egyesült nem­
zetekkel kötött szerződésben kötelezte 
magát, hogy nem köt külön fegyver- 
szünetet.

Az olasz, hadsereg meghódolása után 
az Egyesült Államok kormánya az ősz.

szes felelős állásban levő olaszt fele­
lősségre vonja, magát a királyt sem kí­
mélve, Azután Olaszországot le fogják 
fegyverezni.

Egyébként az 1801-es területet tart­
hatja meg Olaszország. A Trieszt mel­
letti határon azonban mégis kisebb 
változtatást fognak végrehajtani. Az 
olaszoknak Líbiába való telepítése 
olasz szuverénitás alatt nem jöhet töb­
bé számításba. Fel kel] adnia Olaszor­
szágnak azt a tervet is, hogy a gabo­
natermelés leién önálló legyen. Ami a 
nehézipart illeti luxusgőzösök különle­
ges motorjai és luxus gépkocsik gyár­
tására kell korlátoznia a termelést. 
Bort és tejet szabad előállítani, petró­
leumot. va«at és cinket, a szövetsége­
sek mindig az időnként megállapítan­
dó keretek közöt" bocsátanak Olasz­
ország rendelkezésére. Ha nem lesz 
elég biztosíték a szállitott áruk megfi­
zetésére, akkor a búza el nem vetésére

vonatkozó prémiumrendszer! fogják 
bevezetni.

Bern. (MTI.) Az Inlerinf jelenti: 
Mint hivatalosan közük, a szövetségi 
külügyi hivatal jegyzéket kapott az 
olasz kormánytól Róma nyílt várossá 
nyilvánítása tárgyában. Ezt a jegyzéket 
az olasz kormány kívánságának megle- 
ielően, azonnal továbbították Londonba 
és Washingtonba. A jegyzékben az olasz 
kormánynak Róma katonai jellegének 
megszüntetése érdekében lett intézke­
déseiről van szó. Ha a szövetségesek 
erre érdemlegesen válaszolnak, lehetsé­
ges. hogy az olasz kormány Svájcot ké­
ri fel bizonyos ellenőrzési tevékenység 
megtételére.

A szövetségesek elismerték 
az algíri francia felszabadító 

bizottságot
Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­

met TI jelenti: A brit hírszolgálat eze­
rint Londonban hivatalosan közölték, 
hogy az angol kormány elismerte az 
Algírban ezékelő francia disezidens b: 
zotteágoL

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Ne­
met TI jelenti: A brit hírszolgálat wa­
shingtoni jelentése szerint Roosevelt 
elnök csütörtökön közölte, hogy az 
Egyesült Államok feltételesen elismeri 
a francia disezidens bizottságot, ameriy 
nyiben ez a szövetséges főparancsnok­
ságok kívánalmaival összeegyeztehetö.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: A moszkvai rádió — 
mint a brit híriroda jelenti — közölte, 
hogy a Szovjet Unió elismerte az algí­
ri francia felszabadító bizottságot.

Boris bolgár király súlyos 
beteg

Szófiából jelentik: (MTI) A Bolgár 
TI jelenti- Boris bolgár király 3 nap 
óta sulyiw betegen fekszik. Kezelését 
a legkiválóbb szakorvosokra bízták.

Szófiából jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Pénteken délelőtt újabb hí
mmmmmmmmmmmmmmmmmmmsam

tositása. Mert minden összeomlik, ha 
nincsenek viharedzett szívek és lel­
kek. amelyek igazi életet tudnak ön­
teni minden intézménybe. Időszerű te­
hát. hogy a nagyváradi egyházmegye 
területén ‘is foglalkoznak mos! ezzel 
a kérdéssel. Időszerű, hogy mindenki 
segítségére siessen a diákotthonok 
ügyét előmozdító bizottságnak és tá­

mogassa azzal, ami tehetségétől te­
lik Aki ezt nem érti meg. legalább 
annyit tegyen, hogy ne akadályozza 
mások munkájút lelkesedését ellensé­
ges érzülettel, vagv akár csak hideg 
közömbösséggel is. Nagyváradon ha­
la Istennek, szépen el vagyunk Iáivá 
középiskolái oUhunokkal, de már a 
szomszéd egyetemi város, Debrecen

nagyon is rászorul egy nagy létszámú, 
erős katolikus főiskolás fészekve. Kö­
zelebbről meghatározván nálunk ez 
lenne a diákotthon mozgalom cél.ia 
De bele is akar kapcsolódni a mi 
mozgalmunk az országos megmozdu­
lásba. amely a fent említett okok sze­
rint a legidőszerűbb a második bor­
zalmas világégés közepette
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Meiik műsor <*
APOLLÓ. Kadetszei-elem 
BELVÁROSI Alom I* eHng#, 
r A SIND: HeiáMéee 
A ORON A Cselédue!1 5>,=.ars*ir

’'stales közierüínyt adtak ki az ural­
kodó egészségi állapotáról. amely tg" 
f?6!: A var állapota változatlanul k° 
molv Az orroeok azon fáradoznak, 
negv Megjavítsák a közérzetét

Véres összeütkeiés volt 
Iránban ai ange! és %mmt

csatiatok hozott
ieztanbulból jelentik: (MTI) A tufá­

én Iroda jelenti: Iránból érkezett hírek 
szerint súlyos egyenetlenség támadt a 
Szovjet és az angol megszállócsapatok 
között, az ország szovjet befolyás alatt 
álló részének kiterjesztését célzó mosz­
kvai törekvés miatt, tirindzsan közeié­
ben véres összetűzés volt az angol és 
szovjet csapatok között, aminek követ­
keztében a két fé! vesztesége halottak­
ban é6 sebesültekben több mint Í00 
ember. A bonyadolmnak csak az ame­
rikai csendőrök közbelépése vetett vé­
get. Más hírek szerint Iránban tovább­
ra is folytonos lázongás van és erősza. 
kos rombolások történnek. Egy vonat, 
amely a szovjetnek szánt északameri- 
kaj hadianyagót szállított, kurd törzsek 
merénylete következtében elpusztult. A 
szerelvény áthaladása pillanatában 
ugyanis felrobbantották alatta a hidat-

Satar efnöH érdekes 
nyilatkozata Portugália 

semlegességéről
Uss7abonból jelentik: (MTI) A Ste­

fan: Iroda jelenti: Salazar portugál 
miniszterelnök a lisszaboni rádióban 

■a többi között ezeket mondotta:
Bár Portugália kívül maradt a há­

borún, nem lehet azt mondani, hogy 
nincs , háborúban. Hadseregünk birtok­
ban tartja és védelmezi területünk 
.életfontosságú pontjait és kész arra.

hog:' eliatBBZa azt a szerepet, amelyet 
a haza becsülete reá rótt. Ezt a tényt 
szem előtt kell tartanlok azoknak, 
akik arról ábrándoznak, hogy a sem- 
lege-: ég a megsórthetetlenség kérdé­

sével egyenlő értékű, vagy akik tel­
jesen közömbösek mások szenvedé­
seivel szemben Mi békét akarunk, de 
a béke megőrzése érdekében meg kell 
védelmeznünk jogainkat, meg kell vé­

denünk egységünket, függetlenségün­
ket és becsületünket, Ha kell minden 
portugál ónként megad minden áldo­
zatot, az életét is a hazáért, ősei p=A 
dája szerint
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„Ml nem tudunk nemzeti 
életei lelytuinl a keresztéi

teliessége nélkül
Emlékmise és Istentisztelet hősi haléit halt ker*n<

temetésének első évfordulója alkalmából
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 

IiŐm halált halt Horthy István kormány­
zóim!) ette? temetésének első évforduló­
ján, augusztus 27-én a budai Kapiszlráni 
Szent Jánosról elnevezett helyőrségi 
templomban emlékmise volt. amelyen a 
kormány katolikus tagjai teljes számban 
megjelentek a miniszterelnök vezetésé­
vel » a honvédség minden egyes fegy­
vernemének küldöttsége felvonult vitéz 
Szombathelyi Ferene vezérezredes, ve­
zérkari főnök vezetésével.

Hász István dr. tábori püspök fényes 
papi segédlettel kezdte meg az emlék­
misét. Az egyházi zenét a honvéd őr- 
zászióalj zenekara szolgáltatta. Azután 
a tábori püspök rövid beszédben mél­
tatta a korniányzólielyettes hősi halálá­
nak jelentőségét. Kiemelte. hogy nem 
circmn dederuntot mondani gyiilt össze 
az ünnepi közönség, hanem glóriát zen­
geni és hálát adni a felséges Istennek, 
liogy a magyar ég boltozatát új csillag­
gal gazdagította. A szentmise 10 órakor, 
a püspök áldásává! ért véget.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Sol­
tész Elemér református tábori pü-pök 
a Szilágyi Dezső-téri templomban pén­
teken délelőtt istentiszteletet tartott a 
keleti harctéren hősi halált halt vitéz 
Horthy István kormányzóhelyettes em 
lékére. 10 óra előtt néhány perccel ér­
keztek a kormány tagjai, Beményi- 
Schneller Lajos pénzügyminiszter, 
Bánffy Dániel báró földművelésügyi 
miniszter, Zsindely Ferenc kereskede-
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léváhagyta a város 
bizottsága á rei

éÖO riet pengő többlete? jelent a vlllamosarom dijának
emelése <

Vugt varad. Csütörtökön délután 1 
? órakor tartotta rendkívüli küz- 
gviilését a város törvényhatósági bi­
zottsága dr Mlatliy Endre fői.-pan 
elnöklete mellett, a városháza köz­
gyűlési termében

A tárgysorozat 16 pontját hétfőn 
délben, előzőén tárgyalta a kisgvti 
les r>i étinek eredrnvnyőuUaptiriU tcl- 
:es részletességgel leköztme. A köz­
gyűlés 20 pere ala:l ujra letárgyalta 
a tárgysorozatot, amelyet anélkül,

volna ;óvá-

a tárgysoroaatban. majd a Hciü- 
kereímét tárgyalták le, amelyet

hogy hozzászólás történt
hagytak.

Főbb pontok az alábbiak voltak: A
város háztarlá ta fo vó évi költség-
vete-senex mcgáilapitása, mely az -*!ő- 
terjesztés szerint 1 millió 819.761 
pengőt tesz ki. A levente-lőtér befe­
jezéséhez szükséges pól hitel engedé­
lyezés#. Az összeg 55.825 pengő, 

Ezután 5 Nagyvárad Városi V 
felemelt szemé!} díjszabása !

sut
ö\ étke­

zett 
gya
elutasítottak.

Jóváhagyták a Vadpatak szabályo­
zási költségvetései, amelyre 70.000 
pengő hitelt eng«-(ltlyeztek, továbbá 
a IV. számú útszakasz Körösparti 
burkolat építésére előirányzott 
600.000 peng-ő költséget. A közgyűlés 
kimondotta a munkálatok sürgős 
megkezdését.

Végül a viliamosmüvek már ismer 
letett áremelését hagyta jóvá a köz­
gyűlés.

A tárgysorozat ismertetése alkal­
mával Bazilli Mihály igazgató jelen­
tette a villamosúm félévi mérlegét, 
mely szerint az idei év első felében 
I millió 522.818 pengő bevétel sze­
repel. \z áremelések után, a követ­
kező felévben ezzel szemben 2 mil­
lió .118.153 pengő a várható bevétel.

lem- és közlekedésügyi miniszter. Szösz 
Lajos közellátásiigyi és vitéz Lukács 
Béla tárcanélküli miniszterek. A kor­
mány tagjainak sorában foglalt helyet 
Badvánszky Albert báró, a felsőház és 
Krúdy Ferenc, a képviselőház aleltiöke 
is. Csatuy Lajos vezérezredes honvédel­
mi miniszter vezetésével népes katonai 
küldöttség jelent meg az istentiszteleten.
Ott volt vitéz Jány Gusztáv vezérezre­
des, Bajnóczy József vezérezredes, a ve­
zérkari főnök helyettese, továbbá a bu­
dapesti helyőrség különböző fegyverne­
meinek vezetői. Megjelent vitéz Tw 
ránszky László, Fáy István, Rárczay Já­
nos államtitkár. Viczián István. Pest 
megye főispánja. A tábori püspök beszé­
dében kegyeleteden méltatta az elhunyt 
kormányzóhelyettes vitézségéi. Az isten­
tisztelet a püspök imádságával ért vé­
get.

Az örök magyar igazságért 
halt meg Magyarország 

kormányzóhely etfese
A Magyar Országos Tudósító jelenti:

Vitéz Horthy István temetésének évfor­
dulóján a főváros közigazgatási bizott­
sága rendkívüli gyűlésén Homonnay Ti­
vadar főpolgármester emlékezett meg az 
elhunytról.

— Koronás fők, államfők fiai nem 
estek el sűrűn az európai harctereken,
-— mondotta többek között — és ha a 
magyar nemzet kormányzóhelyettesének 
arága eleiével szentelte meg az évszáza­
dok folyamán adott áldozatokat, e vesz­
tesépből új életnek, erős hitnek és fo­
kozott erőnek kell kivirágoznia. Esz­
mékért harcoltunk történelműnk évszá­
zadain át. Mi nem tudunk nemzeti éle­
tet folytatni a keresztény kultúra tel­
jessége nélkül, mert ezer évig véreztünk 
a keresztény kultúráért Európa védelmé­
ben. Kém rajtunk múlik, hogy Európa 
nagyhatalmai, a világhatalmak nemzetei 
miként irányítják a jelent és jövőt, de 
emelt fővel állunk a Kárpát övezte Du- 
namedéncében, mert ez a nemzet szaka­
datlanul bebizonyította, hogy tűrhetet­
lenül eljegyezte magát a szabadság és 
keresztény kultúra eszméivel. A mosta­
ni, világégésben szerelnök remélni, hogy
az egymással szembenálló felek, amikor dó az ís> hogy amiJtor n városi lakossá 
egymás és a többi nemzet sorsát intézik, 
nem feledkeznek meg Magyarország ezer­
éves védelmi harcairól. Ezért a magyar
igazságért hah meg Magyarország kor­
mán yzóhelyetlesc.

Rendkívül élénk volt a Mép 
tegnapi pártnap a

A Magyar Országos Tudósitó jelent.!: 
A Magyar Élet Pártjának szokásos heti 
pártnapján, csütörtökön délután és es­
te nagy élet uralkodott az Akadémia­
utcai helyiségben. Megjelent Kállav 
Miklós miniszterelnök is, elvegyült a 
párt tagjai között, majd később vissza­
vonult a párt egyik szobájába. ahol 
Lukács Béla miniszterrel, a párt orszá­

gos elnökével Bárczay Ferenc helyet­
tes pártvezérrel és Kölcsey István ügy­
vezető alelnökivel tárgyalt. Később be, 
vonták Bence Zoltánt is a tárgyalások­
ba. Azután a miniszterelnök visszatért, 
a párt tagjai közé, akikkel a nagy tár. 
snigóban beszélgetett. Az eszmecsere 
több mint két órát tartott. 
■**♦*♦***♦-♦♦***♦* ***********

Takarékoskod-mák 
a vezetéki vízzel!
Az egyik debreceni lap hosszabb cikk­

ben foglalkozott a kánikulai vízellátás 
sah A lap megállapításai teljes mérték­
ben illenek Nagyváradra is, éppen 
azért annak megemlítésével, hogy a túl­
ságos meleg nálunk is szokatlan módon 
felemelte a vízfogyasztást, másrészről 
pedig egyesek eléggé el nem ítélhetően 
feleslegesen pazarolják a vizet, a debre­
ceni lap érdekesebb megállapításait kö­
zöljük:

„Megfelelő körültekintéssel és főleg 
a közönség takarékosságra intésével 
enyhíteni lehetne a vízszolgáltatási za­
varokon. A tapasztalat ugyanis az, hogy 
a közönség egyrésze pazarolja a vizet. A 
vízművek vezetőségének tehát szigorú 
felszólítással kellene fordulni a vízfo­
gyasztó közönséghez a vízpazarlás meg­
gátolása érdekében s a vízműveknek 
módjában lenne ezt az ellenőrzést és 
szigort eredményesen- alkalmazni is.

Például egy rendelkezés elegendő
volna ahhoz, hogy a pazarlók kedvét 
elvegye attól, hogy a nagyközönség ro­
vására pocsékolják a vizet. Ez a ren­
delkezés pedig egyszerűen az lehetne, 
hogy amikor az e hónapi vízórákat le­
olvassák a vízművek közegei és az előző 
hónaphoz viszonyítva az óra lényegesen 
nagyobb fogyasztást fog mutatni, a 
többletfogyasztásért bírságpénzt, vagy 
inás megtorló intézkedést alkalmazhat 
nanak, Megmagyarázhatatlan például, 
hogy miért, lehet az egyik ház betonos 
udvarai tetőtől-talpig csuronvizesre be­
locsolni, amikor ugyanott, vagy a szom­
széd házakban az emeleten valósággal 
elepednek egy kis víz után és általában 
minden húz felsőemeleti bérlői hasonló
gyötrelmekkel küzdenek. Megfontoltul-

igényeinek kielégítésére csuk szűkösen 
elegendő a víz, akkor gyepeket és par­
koltat most is egész napon út locsolnak. 
Tény az, hogy a parkok iidesége is köz­
érdek, azonban mégis fontosabb a la­
kosság legelemibb igényeinek kielégíté­
se. A parklocsolásra amíg az abnormis 
szárazság tart, mód nyílna, ha a közte­
reken és utcákon létesített légoltalmi 
szi vattyusku tűk vizeit igénybevennék. 
Ezeknek a kutaknak az iizembelielyezése 
lényegesen tehermentesítené a városi 
vízművekéi és azt még a lakosság is 
használhatná.

Ezek után csak annyit kell hozzáfűz 
mink a megái!apusokhoz, hogy mi ír 
takarékoskodjunk a vezetéki vízzel*-
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Elérte tetőpont iát a Dnyeper
menti csata

270 szovjet páncélos dandár hadianyaga semmisült meg
a nagy nyári csatában

Helsinkiből jelentik: (MTI) Berlini 
jelentés szerint a Dnyeper menti csa­
ta elérte tetőpontját. A tartalékok ed­
dig egyik oldalon sem merültek ki 
Charkov tartós védelmezése időt adott 
a németeknek, hogy felkészüljenek. 
Ennek a hatása rövidesen mutatko­
zik.

Berlin■ (MTI.) A Német 1T jelenti: 
A német hadvezetésé}? Charkov tér­
ségében szerdán tervszerűen hiiiri- 
tet'r A eh irka helységét. A szovjet 
csapatok még tűz alatt tartották a 
várost, amikor a német csapatok már 
kiürítették

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iroda katonai munkatársá­
nak megállapítása szerint a szovjet július 5-ike óta több száz 
hadosztály bevetésével csak 15.000 négyzetkilométer területet 
nyert, tehát egész Ukrajna harmincadrészét. Ezért egymillió 
hatszázezer halottal, sebesülttel és fogollyal fizetett. A szovjet 
hadianyagvesztesége 270 páncélos dandárt tesz ki. Ilyen nagy­
arányú erőfeszítésekre a szovjet már nem sokáig lesz képes,

helyről sikeres német ellen­
jelentenek

széles arcvonalon támadtak. Az ellen­
séget ember ember ellen folyó harc- 
jan visszavertük és északi irányban 
visszavetettük. A szerdai napon 253 
szovjet páncélost pusztítottunk el
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti:
A míusi szakaszon, Izjumlól és Cliar- 
kovtól nyugatra az erős szovjet tá­
madások tovább folytatódnak, sőt 
sok helyen közelharcokra is sor ke­
rült, mégis a szovjet támadások ereje 
alábbhagyott. Erre vall, hogy az arc- 
vonai több szakaszáról nem jelente­
nek komolyabb tevékenységet, to­
vábbá az, hogy a német csapatok 
több helyen sikeres elcntámadások- 
kal válaszoltak. Berlini katonai kö­
rökben ezzel kapcsolatban ismét meg­
említik hogy a német hadvezetőség 
ezt. a nyári nagy csatát tömörítő csa­
tának minősíti és hivatkoznak arra a 
megállapításra. amely szerint az 
egyenesen gigantikusnak mondható 
szovjet veszteségek folytán aligha le­
het arra számítani, hogy 1944-ben 
hasonló szovjet támadásokra kerülne 
so r.

Charkovnál tovább folytak 
a szovjet támadási eről­

ködések
Stockholm. (MTI.) Az oroszok ál­

landó harcokban újabb területnvere 
ségre törekednek, hogy mint Berlin­
ben vélik, támadást intézzenek Pol­
tava és a Dnyeper kanyarulat ellen. 
Második céljuk az, hogy észak félő 
felgöngyölítsék a német legdélibb 
arevonaiszakaszt. Mindezeket a kato­
nai célokat nem tudták elérni. Az 
egvik moszkvai jelentés beszámol ar 
rój, hogy Izjumtól délre a német la 
marló oszlopok előrenyomultak. L.ze 
két a német csapatmozdulatokat úgy 
tekintik, mint összefüggő cselekmé­
nyeket a donori medence megvédé­
sére. Moszkvai jelentés szerint f.bar- 
kovtól északra két szovjet támadó 
oszlop nyomul előre hogy felvegye 
a nemetekkel a harcot. A németek 
nagy megerősítéseket kaptak, bogv 
feltartóztassak az orosz előnyomulást.

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnok­
sága közii: A miuszi arcvonalon az 
erős ellenséges támadások tovább tar­
tanak. A bolsevisták újabb súlyos 
veszteséget szenvedtek. Izjuin kör­
nyékén a bolsevistáknak nagy átté­
rési kísérletét közelharcban vissza­
vertük és az ellenséget visszavetet­
tük. Az ellenség után nyomulva terü­
letet nyertünk. Charkov tol nyugatra

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 1188-ik számú 
közleménye: Olasz és német repülők 
eredményesen bombázták a bizertai 
és augustai kikötőkben levő hajókat. 
Foggia város ellen az ellenség súlyos 
légitámadást hajtott végre. A ledo­
bott bombák súlyos károkat okoztak. 
Kevésbé súlyos támadások Cotron>• 
és Avelino tartomány ellen irányul­
tak- Az augusztus 25-én végrehajtott 
angol-amerikai légitámadás során az 
ellenség 16 repülőgépet veszített. 
Hajókaraván ja inkai kisv; ő tengeri 
jánmííveiok két ellenséges repülőgé­
pet lelőttek Ambrosio tábornok sk.

Berlin. (MTI.) Az Inttrinf jelenti- 
Német és Olasz bombázó repülőgé­
pek szerdán Bizerta és Auguszta ki­
kötőjében horgonyzó igen sok hajót 
támadtak meg és a kikötőberendezé­
sekben nagy károkat okoztak. Bizcr- 
tában leégett egy nagyobb utánpótlási 
anyagraktár. 22 ellenséges gépet lőt­
tünk le.

Berlin. (MTI.) A ISemAetkösi Tá­
jékoztató jelenti, hogy a július ötödi­
kén kezdődött keleti nagy csatában 
az ellenség a német légvédelem és a 
vadászrepülők tevékenysége követ­
keztében 5203 repülőgépet vesztett.

Miért mondott le Sumner 
Welles

Stockholm* (MTI) Mint az Alle* 
hand a Londonból jelenti Hull. Sum­
ner Welles utódjaként Breckeuridge 
Longot, az Egyesült Államok volt ró­
mai nagykövetét jelölte ki- Hull ezért 
foglalt állást Webessel szemben, mert 
az külön véleményét hangoztatta az 
északafrikai politikai vezetés kérdé­
sében és Hull nem volt megelégedve 
Welles Oroszországgal kapcsolatos el­
képzeléseivel szemben.

Stockholm (MTI) A Svenska Dag* 
bladed jelentése szerint, miután a 
Hull és Walles közötti hatalmi küz­
delmet nem lehetett soká eltitkolni 
és már már megbénította a külügyi 
hivatal munkáját. Roosevelinek nem 
volt más választása, mint Welles el­
bocsátása. Hullnak több híve volt. 
különösen a déli demokratikus álla­
mokban. mint Wellesnek, szintúgy • 
kongresszusban is.

Moszkva vezető szerepet kíván 
magfának a háború után

Az amerikai sajtó elégfedetlen az angolszászok és a Szovjet
viszonyával

Amszterdam. (MTI.) A Német 11 
jelenti: Mint az angol hírszolgálat
jelenti, az angol kommunista párt 
csütörtökön állást foglalt" a québeci 
értekezlettel kapcsolatban. Követelik 
a brit országgyűlés azonnali egy behí­
vását és indítványozzák a második 
nyugateurópai arcvonal megteremté­
sét, valamint angol, szovjet és ameri­
kai hármasértekezlet megtartását. 
Felszólítják egyúttal Churchill mi­
niszterelnököt hogy erősítse meg 
kormányát olyan tetterős emberek 
bevonásával, akik hajlandók a Szov­
jetunióval megkötött szövetséget a 
végső következményekig tartani.

Szófia. (MTI.) Az Intcrinf jelenti-

A Zora ankarai tudósítójának jelen­
tését közli. amelyben hangoztatja, 
hogy a Szovjetunió mindjobban ér­
deklődik a középkelcti helyzet iránt. 
Többek között Litvinov Kairóba, 
Majszky Teheránba érkezett. Litvinov 
már tanácskozott iS Nalias pasával, 
valószínűleg a szovjet egyiptomi diplo 
máciai kapcsolatok megvalósítása ér­
dekében Majszky Teheránban meg­
beszéléseket folytatott az iráni kül­
ügyminiszterrel, aki a Szovjettel való 
együttműködésre törekszik. A Szov­
jetnek a Közelkeleten mutató't diplo­
máciai tevékenysége a szovjet külpo­
litikai önállósági törekvésének újabb 
jele.

Ellentétek a szovjet es az angol­
szászok között a háború utam 

terveikben
Genf. (MTI.) A Német ti jelenti: A washingtoni szovjet nagy- 

követség kőnyomatosa megállapítja, hogy Moszkva vezető szere­
pel szándékszik vinni a világ háború után megszervezesében. 
Moszkva helyteleníti azokat a terveket, amelyek Európai Egye­
sült Államok létesítésével foglalkoznak, vagy olyan Europa meg­
teremtésével, amely különböző államszövetségekből, szövetségi 
államokból, vagy regionáris áll am tömbből állnak. Minden ..he­
lyesen gondolkodó“ ember megérti, hogy a háború utáni világ és 
az egész világ megszervezésében az egyik vezető szerep a Szov­
jetuniót illeti meg, mint a legnagyobb kontinentális hatalmat. 
A cikk különösen elitéli a szövetségesek tervét, hogy Keleteuró- 
nában föderációt alkossanak, amely a lengyeleket es más kelet- 
európai államokat foglalná magában és mintegy 125 millió em­
bert foglalna össze. Ezt a tervet — mondja végül a szovjet nagy- 
követség kőnyomatosa — a Szovjetunió ellenségei propagáljak 
és az elsősorban a Szovjet ellen irányul.

fercncia tanácskozásait amennyiben 
azok új fejlődést jelentenek a Föld­
közi-tenger életében. Ugyatiak k ot

Róma. (MTI.) A Piccolo a québeci 
konferenciával kapcsolatban a követ­
kezőket irja: Olaszország természete­

iéi »vermut». i
szovjet gyalogsági és páncélos erői sen élénk érdeklődéssel követi a ken­

gyeli a dolgok alakulácát. Olaszország 
még mindig talpon áll és jobban, 
min', valaha készen arra, hogy- a leg­
végsőkig megvédje életét és becsüle­
tét. Ez a válasz a québeci határoza­
tokra: Olaszország habozás nélkül 
folytatja a háborút, hogy megvédje 
érdekeit.

Stockholm. (MTI.) Newyorkból je 
lentik, hogy a Newyork Times hang­
súlyozza, hogy a Szovjetunió, Anglia 
és az Egyesült Államok között a kap­
csolatok távolról sem kielcgítőek. Az 
oroszok a harctér egyes szakaszain 
elért sikereik ellenére is elégedetle­
nek és egyre erőteljesebben követe­
lik a második arcvonal megnyitását 
Sokat Írtak Oroszország mgért ősének 
szükségességéről, de a megértésnek 
s együttműködésnek két oldalúnak 
kell lennie. A-z oroszoknak igazuk 
van, amikor azt hangoztatják, hogv 
a háborút nem lehet megnyerni ha 
Anglia és az Egyesült Államok nem 
mozgósítják egész szárazföldi hadse­
regüket. a tengely hatalmak ellen. A 
szovjet vezetők azonban nincsenek 
abban a helyzetben, hogy politikai 
irányelveket írjanak elő a fenti kér­
dések megvitatására, mert nem vesz­
nek részt a szövetségesek értekezle­
tein. Elfogadták fegyvereinket, harc 
kocsijainkat és repülőgépeinket, de 
soha nem tájékoztattak bennünket 
szándékaikról. A szovjet vezetők 
ahelyett hogy bizonyos meghatározót', 
időn belül követelik a második arc­
vonalat. jobban tennék, ha részi ven 
nének a szövetségesek katonai érte­
kezletein hogy fogalmat alkossanak 
azokról a roppant nehézségekről 
amelyek elé a tengeri háború és t 
tengeri közlekedési vonalak állítják

Olaszország teljes nyugalommal fi- a nyugati hatalmakat.
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„Fäggellsn polgárok" szervezkednek
SSagifwámdoii is

ügynökök havi Ihte! és százalékkal Zsidók a háttérben
Nagyvárad, aug. hú

Nem Céak magyar jelenség az. hogy 
az első világháború utáni politikai csőd 
1«vitéziétt gyászlovagjai újabb szerep 
1 tie re jelentkeznek, hangos felkínálko 
zásukban a tisztesség és mértéktartás 
minden követelményét félrelökik. Ná­
lunk azért mégis különös színezete vau 
az egész kérdésnek, mert re. első világ 
háború után ebben az országban tört fe 
legmélyebbről a politikai alvilág szeny 
nyes áradata Másutt is megjelentek 
mostanában a rég elfeledett liberális és 
demokrata elemek, de tudva azt. hogy

akidet orezágbomlássa!, az
anarchiával szemben tehetetlenek voltak 
es mégis csak erőskezű emberek bizto 
sitották az államélet és nemzeti lét fo­
lyamatosságát, szerények és Hiedelme 

sok, ezzel is igazolva esetleges elhív a 
tettságukat, 1918 és 1919 magyar esc 
menyeinek szereplői azonban többé-ke- 
vésbé burkoltan szemérmetlenül és vak­
merőén támadják azokat az alapokat, 
amelyeken az anarchia veszedelméből 
szerencsésen kikerült és megszilárdult 
magyar élet nyugszik.

Újabban" független polgári párt néven 
dobott be néhány akarnok egy követ a 
politika viszonylag csöndes vizébe, hogy 
felkavarja azt és a zavarosban halász­
hasson. A természet kérlelhetetlen tör­
vényei szerint hullámgyürük ke'elkrz- 
nek ilyenkor, amelyeket ;neg lehet fi­
gyelni a víztükör különböző pontjain, 
így jutott el városunkba is a ,független 
polgárok ' mozgolódása. Az egész moz­
golódás hátterében természetesen zsidók 
állanak, akik a jelenlegi időt fölötte al­
kalmasnak tartják a politikai porondon 
való tij megjelenésre. Érdekes, begy Ko­
lozsváron szintén megjelentek ezek a 
hullámgyürük s annyira azonosak a 
mieinkkel, hogy kolozsvári laptársunk 
alábbi méltató“ cikkét szinte kísérte­
ties pontossággal írhatnánk át nagyvá­
radi méltatássá':

■ Amint utóbb értesültünk — írja em 
lített laptársunk — Erdély fővárosá­
ban vasárnap az, ügy nevezett Független 
Polgári Párt alakuló ülést tartott. Va­
lamit félfüllel hallottunk is a pártala- 
ki távól, őszintén szóim, nem vettük ko­
molyan. Néhány politikai akarnok alá 
nem akartunk lovat adni s ha most 
mégis néhány sorban megemlékezünk a 
tökéletes érdektelenség jegyében meg­
indult politikai mozgolódásról, azt csak 
azért, tesszük, mert vannak olyan lapok, 
amelyek túlzott jelentőséget próbálnak 
adni egy olyan párt alakításnak, amely­
hez a komoly kolozsvári magyarságnak 
semmi köze nincs. Már egy ízben foglal­
koztunk Dánér Lajos állásnélküli re- 
larmátus lelkész és nagy „állatköltö“ 
politikai ügynökőrködésével, de arra va­
lóban nem számítottunk, hogy kincses 
városunkat személyes jelenlétével fogja 
kitüntetni, a. nagy ,,államférfi" is, Ki 
lenne más e nagy államférfi, mint Bar­
iba Albert, a gyászosvégü Károlyi-kor­
mány volt hadügyminisztere. Mint ilyen, 
gyorsan levitézlctt, ha jól emlékszünk, 
három-négy haónapig volt „kegyelmes 
úr", sőt, ha múltjára visszatekintünk, 
még azt is el kell ismerjük, hogy ugyan­
ilyen röpke átmenettel „bánáti köztár­
saság elnökeként“ is szerepelt. A nyu­
galmazott miniszter úr, ha a belpolitika 
Vizein hullámzások zajlottak, időnként 
felcsapott aktív politikusnak is. Párto 
kát szervezgetett. de ezek a pártok 
gyorsan lebuktak, vagy átalakultak. Po­
litikai ambícióin áronban már tarlósubb

v most is felfedezte, hogy egyedül ö ké­
pes a ,,Független Polgári Pártot“ életre- 
hívásával megmenteni a hont. Kétség­
telen, hogy mostanság a demokratikus 
és liberális eszméknek kezd konjunk­
túrája lenni s hiába mondotta Kállay 
miniszterelnök' hogy felelősség nélkül 
nem szabad politizálni, Rmtha ..kegyel­
mes" nem hallgat a magyar szóra s a 
mai nehéz időkben bontogatja a magyar­
ság politikai egységét ■ Tehát nálunk járt 
a ,.kegyelmes elnök úr" es amint érte­
sülünk, megalakult a kolozsvári pártta­
gozat is, amelynek az elnöke Sándor Jó­
zsef lett, az öreg politikus, aki valószí­
nűleg nem igen van tisztában azzal, 
hogy milyen társaságba keveredett. s 
már csak kora miatt sem tudja, hogy 
mit cselekszik. Félrevezették? lehet, 
sőt minden bizonnyal ez a valóság. Ér­
tesülésünk szerint szorgalmasan gyűjtik 
egyelőre a -— zsidó származású tagokat. 
Az apróbb csillagok közt ott látjuk Se­
res urat, aki fennhéjázó pillanataiban 
hírlapírónak szokta magát titulálni. 
Mint ilyent, egyetlen szakmabeli sem 
ismeri, legfeljebb a magánintézetek igaz­
gatósági szobáiban titulálják „szerkesz­
tődnek. Rossz nyelvek arról is suttog­
nak. hogy Seres, alias Schwartz úr, vala­
mikor a román rendőrséggel tartott, fenn 
elénk kontaktust. Midőn az újságíró- 
asztal mellett hullgatózott, a szerkesz­
tők odaszóltak hozzá. Seres ur jegyezze 
miről beszelünk, nehogy hamis jelenté­
sek érkezzenek a rendőrséghez, A ko­
lozsvári pártvezetőség listáján, mint al- 
elnök szerepel dr, Weiss Sándor is, aki 
a román uralom idején rövid ideig kép- 
nselő volt, az utóbbi időkben azonban 
képügynökséggel szerzett tekintélyes

„agyont, amihez most hiányoznak a pC 
litikál babérok.

Az alakuló ülés után u Newyorkban\ 
vacsora volt, de amint értesülünk, azon 
mindössze tizennégyen jelenlek meg. AI 
meghívottak legnagyobb része távol tar- ] 
tolta magát, mert az újdonsült pártta­
gok nem akarták, hogy nyilvánosan sze­
repeljenek a kilencven százalékban ren­
dezetlen vallása párthivekkeL Különben 
a pártszervezéssel kapcsolatban azt re­
besgetik, hogy az új párttitkárok es ügy­
nökök az újdonsült tagaktól bármilyJ 
összegű, tagdíjakat elfogadhatnak Az\ 
egyik titkár ár hencegve mesélte el, hogy 
neki szabadkezet adlak a pártszervezés I 
munkájában. Felvehet bármilyen magas 
tagdíjat, mert a párt vezetőséggel szemé­
ben elszámolási kötelezettséggel nem | 
tartozik.

Az új párt tehát elindult, a honmen­
tés nagyban folyik s az eszméért — ál­
dozatokat kell hozni, .

Már most Nagyváradról is megállapít­
hatjuk, hogy itt i* járt a fenti „Bartha 
kegyelmes ur“. itt is tárgyalt kétes eg­
zisztenciákkal, önkéntes újságírókkal“, 
rendezetlen vallási* polgárokkal. Itt is 
megkezdték a szervezést s különösen a 
z-idóságot tömörítik a független polgári 
pártba. Seres úr alteregoja itt is műkö­
dik, talán nem is egy. Itt is vettek fel 
tagrze.rző ügynököket havi fixre és fe­
jenkénti százalékra. Itt is csak annyi az 
értéke és a jelentősége a független pol 
gároknak. amennyi Kolozsváron cs az 
ország bármely vidékén.

Kalász vezetőnői tanfolyam 
az Immaculata zárdában

öbfe mini 30 egyházmegyei tanítónő veit résit o tanfolyamén |

Nagyvárad, uuagusztus 27. Egy éve 
múlt, hogy Nagyvárad összegyűjtötte 
a falvak katolikus tanítónőit és meg­
tárgyalta velük falvaink leányainak 
nevelési kérdéseit. Az idén ismét 
harminc: tanítónőt gyűjtött össze a 
Kalász, hogy többnapos vezetőnői 
kurzuson kiképezze őket a leányok 
nevelésére.

Felkerestük a vezetőnői tanfolya­
mot, amelyet az idén az Immaculata
zárdában rendeznek. Meg is jelenik, 
azonnal Illéssy Maria, a nagyváradi 
egyházmegye Kalász titkárnője és 
lelkes szervezője; mosolygó arccal ad­
ja meg a választ kérdéseinkre. Az ö 
felvilágosítása alapján megtudjuk, 
hogy több mint 30 tanítónő gyűlt ösz- 
sze a vérádi egyházmegye egész terü­
letéről.

Érdeklődünk az után is, hogy van 
megelégedve az elmúlt évben kikép­
zett tanítónők munkájával. Mert min­
den kurzus csak annyit ér, amennyit 
a tanultak alapján később a leánykö­
rökben dolgoznak. Szép eredménye­
ket hozott a multévi kiképzés, amit 
mutat a nagyváradi Kalász nap is 
Szent László ünnepén Pedig tavaiv 
mégcsak úttörő munka volt Az. idén 
többen is jöttek mint az elmúlt év­
ben. S ez a második kurzus kell, hogy 
még nagvohb eredményeket hozzon. 
mert újabb 39 községre teljed ki a

szakképzett munka.
A vezetőnői tanfolyam megismer­

teti a leányokkal a Kalász mozgalom 
célját és szervező eszközeit, az Akció 
Katolikával való együttdolgozás mód­
ját, az egyházközségi munkát, felvilá- 
gositást ad a gazdasági nevelés egyes 
kérdéseiről, s arról, hogyan kell be­
kapcsolódni a népművelésbe, majd 
pedig a nevelés és világnézet szere­
péről, tárgyal arról, hogyan valósul­
jon meg a művészet és ízlés a családi 
otthonban, hogyan szolgálja a család 
a kultúrál. Különböző világnézeti elő­
adások is szerepelnek a tanfolyam 
tárgysorozatában, igy például szó lesz 
a biztos világnézeti alapról, a mozga­
lom erkölcsi és nemzeti alapjairól, sőt 
a nemzetvédelmi miniszter ium egy ki­
küldöttje a közvélemény irányításá­
ról fog előadást tartani, A_ gazdag 
programot kiegészíti a liturgiaoktatás 
és a katekizmus tanításának az elmé­
lyítése.

Előadók: dr Schriffert Béla apostoli 
kormányzói helynök, Molnár János 
prelátus kanonok, JUéssv Mária, 
Ste.ttner Andre központi vezető, Lé- 
gáza Mária, fftscheidl Margit. Békési 
Gellert, Vl(fr>- József népművelési tit­
kár Horváth Ilona igazgatónő, Hollós 
Ilona tanítónő, Bélteky Ferenc hitta­
nár, Hell Imre A. C. titkár, Horvá'h 
1 ajosné ' sanadegyházoicgyci Kalász

titkai, Libor István esperes, a Kaié 
I váradegyházmegyei igazgatója, And* 
rássi Ede tanár, dr Viráglt Jeromos.

A tanfolyam 21-én kezdődött há­
romnapos lelkigyakorlattal, amelyet 
Békés Gellért pannonhalmi főiskolai 
tanár tartott. A befejező ünnepség 
pedig 30-án lesz délután 5 órakor,

I amelyre az érdeklődőket is szívesen 
I látja a tanfolyam vezetősége.

ELSŐ ÉVFORDULÓ
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Egy éve temette az ország nagv 
hősét, a hősi halált halt Kormányzó­
helyettest, vitéz nagybányai Horthy 
Istvánt. A temetés gyászba borította 
az országot és minden magyar ember 
lelkét. A gyász komor feketeségén 
túl azonban ott ragyogott minden 
magyar lélekben a tudat, hogy vitéz 
nagybányai Horthy István önkéntes 
áldozata a nemzet belső erejét gyara­
pítja és ellenállóképességét növeli. 
Mindenki tudta és érezte s mindmáig 
is érzi, hogy a hős halála nem meg­
semmisülés, hanem beolvadás a nem­
zet alkotó és fenntartó géniuszába, A 
földről eltávozó lélek vakitófényü 
csillagként ragyog az ország horizont­
ján, nem rövid hulló csillagként, ha­
nem örökké álló csillagként. A hősök 
halála bármilyen tragikus és fájó, ez 
az egyetlen halálnem. amely mégis 
felemelő. A hős nem ha! meg hanem 
megdicsőül.

A koporsói, amelynél egy egész 
nemzet mondott búcsút a hős földi 
maradványainak, nem tudta elfelejte­
ni az ország. Az első évfordulón ma- 
gábaszálló bensőséges lélekkel emlé­
kezik meg a gyász komor pompájáról 
minden magyar ember. A kormány 
az évfordulón részvétét és együttér­
zését fejezte ki a Kormányzó Ur előtt. 
A templomokban az istentiszteletek és 
szentbeszédek a Kormányzóhelyettes 
és az összes magyar elesett hősök 
emlékének szólnak. A_z elesett hősök 
élén ott áll ifjú magyar Ikaroszként a 
hősi halált halt. Kormányzóhelyettes. 
A nemzet nemcsak az életben, hanem 
halálában is egybeforrott vezetőjével.

Nagyváradon a Székesegyházban 
ünnepélyes gyászmise volt, amelyet 
dr Lindenberger János nagyprépost 
mondott fényes papi segédlettel. Az 
ünnepélyes gyászmisén úgy a kato­
nai, mint a polgári hatóságok képvi­
selői és kiküldöttei résztvettek. A 
honvédtisztek és altisztek nagy kül­
döttségét. Zsombolyi tábornok vezet­
te. A vármegye részéről népes kül­
döttség élén dr Cziítra Kálmán főis­
pán, a város részéről dr Hlatky Endre 
főispán és dr Gyapay László h pol­
gármester, a posta részéről dt Erdélyi 
Géza postafőigazgató jelent meg. — 
Képviseltették magukat a t*bbi ható­
ságuk és közülietek is.
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Szövget terjeszkedési tervek 
Skandinávia felé

«Jégmenfes kikötök kérdése — Svédország megtámadása,
uínt fontos stratégiai szempont

Már több mint négy évszázada, a 
moszkvai cárok litvániai hadjáratai 
óta szerepel az orosz politika vágy­
álmai között a tengeri uralom birtok 
lása. Mikor Lengyelország és Svédor­
szág a német lovagrend összeomlása 
után megszállták Litvániát, ezzel el­
vágták Rettenetes Iván cárt a Keleti­
tengertől. A véletlen azonban karpó­
tolta ezért a veszteségért. Archan- 
gelszknéi, ahol a Dvina a Fehér-ten­
gerbe torkollik, hajójával kikötni 
kényszerült egy Chancellon nevű an­
gol kapitány, aki az északkeleti átjá­
rót kereste Amerika felé Ázsia meg­
kerülésével, melyet csak évszázadok 
múlva a svéd Nordensk jól cinek sike­
rült felfedeznie. A Fehér-tengerbe 
vetődött angol kapitányt egyenesen 
Moskvába vitték a cár elé , akinek 
éppen kapóra jött. Így létesült az 
első hat jégmentes meleg hónapra 
szóló angol-orosz kereskedelmi szer­
ződé®

Péter cárnál?
régre sikerült Révai és Riga meghó­
dításával és Szentpétervár megalapí­
tásával birodalmát a Keleti-tenger 
partjáig kiterjesztenie, miután az 
Azuvi-tengerről a törökök kiszorítot­
ták. II. Katalin cárnő nevéhez fűző­
dik a Fekete-tenger partjának meg­
hódítása, ahol Odesszát alapította. A 
Keleti-tengert és a Fekete-tengert 
azonban csak keskeny sávok kötik 
Össze a világtengerrel, melyeknek 
uralása az orosz, terjeszkedési tervek 
végcélját képezik. Szibéria birtokba 
vétele révén Oroszország végre a 
Csendes-óceán partjához jutott. 1860- 
ban megalapították VladivosztokeL 
Csökkentette ennek a partvidéknek 
az értékét az óriási iávolteág, a vég­
telen szibériai területek, melyek az 
ország szívétől elválasztották, ami 
megnehezítette a hozzáfűzött világ­
politikai tervek kivitelét is. II. Mik­
lós cár bizalmasa IJehtomszkij herceg 
kifejezése szerint „Oroszország keze 
Ázsia felett' a japánok elleni hábo­
rúban elszenvedett vereséggel semmi­
vé foszlott.

Röviddel azután Kuropatkin orosz 
hadügyminiszter memorandumot szer­
kesztett, melyben — bár burkoltan 
— egy Finnországon, Svédországon 
és IXorvé.gián keresztül elérhető at­
lanti-óceáni kikötő szükségességét 
veti fel. Narvikra célzott- Ha az ak­
kori Oroszország túlélte volna az első 
világháborút, bizonyára minden esz­
közzel megkísérelte volna célját el­
emi. Akkoriban egyelőre, még a bá­
bom alatt 1915-ben hatalmas kikö­
tőt létesítettek a szárazföldbe mclven 
benyúló Kola-öbölben, ahol még fel­
melegítik a Barents-tcngert a Golf­
áram végső, az Északi-Jeges-tenger 
felé kicsapódó sodrai, a ?0. széles-

Fel hívás!
Állati etetésre 

alkalmas főtt darált hús, paca] és 
vér kapható. Kiadás: hétfő és esti 
törtök kivételével délután 2 - 4-lg. 
Nagyváradi HUSIPÁKOSOK SZŐ 
VÉTSÉGÉ Küzvág6b,d. Távbeszélő:

18 31, szám.

»égi fok közelében fekvő Murinanszk 
mellett, melyet a Murman-vasu! köt 
össze Szentpétervárral. Az ezer úiló­
in éter hosszú vasútvonalat a !VÍo- 
narehiából és Nvm-elorwzágból szár­
mazó hadifoglyok építették. Sokan 
veszítették életüket a mocsaras la­
katlan területeken végzett nehéz 
munka közben. Végül is elkészült a 
vasútvonal.

Ä Szovjet
tovább szőtte a terveket. A Kóla-Öböl 
bejáratának védelmére nehéz parti 
ütegeket szereltek fel és északon kb. 
30 kilométernyire Murmanszkíól kü­
lönlegesen megerősített hadikikötő 
épült, Poljarnoje, ami sarki támasz­
pontot jelent. A jégmente« mély víz 
és a sok sz.iklasziget védelme való­
ban alkalmassá tették a helyet idő­
szerű tengeri erőd kiépítésére, mely 
egyidejűleg légifloltabázisként is szol­
gáljon. A szárazföldön nehezen jár­
ható sziklás terület képez fedezéket 
Ez általánosan tudott tény, hogy 
Murmanszkban, mint Poljarnojében 
igen jelentős katonai célokat és köz­
lekedést szolgáló berendezéseket léte­
sítettek. Részletek nem kerültek a

nyilvánosságra. Az ideirányitott ha­
talmas angol-amerikai hajókaravánok, 
melyek ellen a német tengeralattjá­
rók sikeres harcokat vívlak, nagyon 
nagy befogadóképességű rakodólehe­
tőségre engedni k következtetni A 
Mmman-vasut duplavágányu. A finn 
határ közelsége — Kardalaksznáí 
mindössze 80 km. — állandó veszélyt 
jelent a vasútvonal számára; német 
és finn repülő támadások következté­
ben a forgalom ezen a vonalon már 
többször megszakadt,

1937 őszén
szovjet tengeralattjáró és torpedó 
hajókat hoztak át a Finn-öbölből a 
Sztalin-csatornán keresztül Poljarno- 
jéba. Erre a célra csatornává képez­
ték ki a Svir-folvót, mely a Ladoga- 
és Onega-tavakat Összeköti egymás­
sal és az Onega-tó északi részéről 
csatornát építettek a Fehér-tengerig. 
Nagyobb hadihajók a Sztálin-csator­
nán mely télen be is szokott fagyni, 
nem közlekedhetnek. Nehéz hadiha­
jók jelentősebb harci vállalkozások 
véghezvitelére a tengeren nincsenek 
Poljarnojéban.

Poljarnoje megteremtésével kettős 
célja volt a Szovjetnek; az egyik

Murmantzk jogaién te« kikötőjének 
védelme habom esetén, a másik tá­
maszpont létesítése északon Finnor­
szág, Svédország es Norvégia megtá­
madásának esetére. A Szovjetunió 
nem tudott belenyugodni Finnország 
elvesztésébe és nem elégedett meg az 
1940. évi márciusi békekötés félered- 
ménveive!. Kötelezték Finnországot, 
hogy nem tarthat hadihajókat, sem 
tengeralattjárókat Petsarnonál, ezen­
kívül az 1940. év folyamán meg kel­
lett építenie rgy vasútvonalat Kanda 
laksiói Kemijävvig, a finn-svéd báto­
ron. Világos, hogy ez a vasútvonal a 
Miirman-vasiil kiegészítésére Svédor­
szág megtámadására készült. Mur- 
manszkhól és Poljarnojétól a tenger 
felől támadható meg a tengerészeti!« 
gyenge Norvégia.

Mindezeket a terveket egy vonas­
sál keresztülhúzta Németország, ami­
kor feladatává tette, hogy megvédi 
Európát és a skandináv államokat a 
fenyegető bolsevista veszély ellen. 
Amikor Gusztáv Adolf 1617-ben meg­
kötötte Moszkvával a stolbovan bé 
két, mely a Finn-öböl partvidékeit 
Svédországnak juttatta, a következő­
ket mondotta: „Gátat állítottunk, 
melynek keresztiilugrása nehezen fog 
sikerülni a Moszkvainak (a cárnak).“ 
Nagy Péter cárnak azonban mégis si­
került az az ugrás a Néva torkolatá­
nál. Ezt szeretnék most a bolsevisták 
megismételni a nyílt Atlanti-óceánon. 
De a gát, melyet most Németország 
és Finnország képez, fennáll és visz- 

<3za*jrtja az embert és anyagot nem 
kímélő szovjet rohamokat. (TEF.)

Milyen nyugtailletéket 
kell leróni az alkalmazottak fizetésénél ?

Á havi 200 pengőt meg nem haladó járandóság mentes az illetéktől
Az állandó összegű illetékek újabb 

megállapításáról és az illetékekre vo­
natkozó egyes jogszabályok kiegészí­
téséről és módosításáról szóló 3450— 
1943. M. E. sz. rendelet az alkalma­
zottak nyugtailletéke tekintetében is 
lényeges változást hozott.

A rendelet 66. §-a szerint az olyan 
járandóság után, amely alkalmazottak 
kereseti adója, vagy tantiémadó alá 
esik, a járandóságot szolgáltató ter­
mészetes vagy jogi személy (vállalat) 
pénzben köteles fizetni a nyugtaille­
téket, tekintet nélkül arra, hogy a 
járandóság felvételeiről állítottak-e 
ki okiratot (nyugtát), vagy sem. A 
rendelet az előbbiek szerint egyszerű­
síti annak megállapítását, hogy mi­
lyen járandóságok után kell a uytig- 
taílletéket fizetni és a szociális szem­
pontokra is figyelemmel van.

A rendelet'Ugyanis a havi 200 pen­
gőt, illetőleg évi 2-100 pengőt meg 
nem haladó járandóságot mentesíti a 
nyugtailleték alól. A vállalat az ille­
téket a járandóságokból levonhatja. 
Az eddigi jogszabályok értelmében 
csak a nyilvános számadásra kötele­
zett vállalatok és a korlátolt felelős­
ségű társaságok tartoznak a szolgála­
tukban álló alkalmazottak járandó­
ságai után a nyugtailletéket leróni. 
Folyó év július 1 óta azonban min­
den természetes és jogi személy (vál­
lalat) nvugtailletékel köteles fizetni, 
amennviben a járandóság a\ mente­
sített értékhatárt meghald ja Az 
elvan vállalatok tehát, amelyek eddig 
nem \ öltek kötelesek alkalmazottaik

után az említett illetéket fizetni, 
1943. július 1. után kifizetett járan­
dóság alapján tartoznak a nyugtaille­
téket az előírt határidőben egy ösz- 
szegben leróni,

fidéköteles és adómentes 
értékhatár

Az újabb jogszabályok szerint a 
munkaadó az összes alkalmazottainak 
kifizetett illetékköteles járandóság 
illán tartozik a 0.75 százalék nyugta­
illetéket leróni, ha a járandóság a 
havi 200. illetve évi 2400 pengőt 
meghaladja. A két értékhatár úgy ér­

tendő, hogy az óra, napi, heti, vagy 
havi fizetésnél a 200 pengő, az évi 
fizetésnél pedig a 2400 pengő érték­
határ az irányadó.

Tekintettel azonban arra, hogy $ 
munkások keresete túlnyomó részben 
hetenként, esetleg kéthetenként ke­
rül folyósításra, a pénzügyminiszté­
rium a nyugtailleték alól mentes heti 
kereset összegét a közeljövőben ki­
adandó rendelettel szabályozni fogja, 
A budapesti Kereskedelmi és Iparka­
mara errevonatkozólag folytatott tár­
gyalásai alkalmával úgy értesült, hogy 
a nyugtailletékköteles heti kereset 
46 pengőn felül fog kezdődni.

A
kék

Hvsgtailletékek kiszámítása heti és havi 
iárandőságaknál

járandóságok utáni nyugtailleté- I kekre vonatkozó szabályok szerint 
kiszámítása a százalékos illető- I következőképpen történik

46.01— 49.99 heti keresetig az illeték alapja
50.00— 60.00 heti keresetig az illeték alapja
60.00— 69.99 heti keresetig az illeték alapja
70.00— 79.99 heti keresetig az. illeték alapja
80.00— 89.90 heti keresetig az i* letek alapja
90.00—100.00 heti keresetig az illeték alapja 100

100.00—109.99 heti keresetig az illeték alapja 100.

60.—, az illeték —.45 
60.—, az illeték —.45 
80.—, az itietek —.60 
80.—, az illeték —.60 

az illeték —.75 
az illeték —.75

Havi járandóságoknál az. illetek- 
kötelezettség 200 pengőn felül kezdő­
dik \ nyugdijilleték minden 100 P 
után 0.75 P. Amennyiben a havi já­
randóság nyugt a illeték alapjául szol­
gáló összege százzal maradék nélkül 
nem osztható, a maradványra vonat­
kozólag a bet- keresetnél feltüntetett

számítási alajiok az irányadók.
A munkaadó vállalat kifizetett já­

randóságokról évenként kimutatást 
köteles készíteni, amelyben fel kell 
sorolni azokat az alkalmazott és más 
személyeket, akiknek járandósága 
nyugtailleték alá esik és minden sze­
mélyre nézve rgy összegben fel ke11

jiI
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tüntetni. bogy «z, egész év folyamán 
— ye ujabban kötelezetteknél 191*5. 
július I -töl — bármilyen címen ősz­
ié/.esen mennvi járandóságot kapuit 
A kimnlaiá.-ban megneveze11 mimlen 
egyes szemé ívre nézve fel kell tüntet­
ni azoknak az ’ -*zrs járandóságoknak 
cgviittes összeget, amely* két a meg­

nevezett személy a vállalattól az év 
folyamán bármilyen elnevezéssel Ka­
póit Az egyes személyek járandósá­
gának összeadása titán mutatkozó 
eredmény, vagyis a vállalat részért»: 
a kimutatásban felsoroltak javára 
teljesített összes személyi kiadások 
együttes összege az illetek alapjait 
A vállalat a kimutatás beterjesztése 
mellett az abban feltüntetett járandó­
ságok után iáró nvugtailletéket even­
ként a következő év január hó vé­
géig köteles az illetékes m. kir. adő- 
hii atal postatakarékpénztár! csekk­
számlája javára befizetni.

Az előbbi bekezdésben említett ki­
mutatás helyességéért és az esetleges 
bírságért a kimutatás elkészítései e- 
megbízott szemeli', továbná részvény- 
társaságnál és szövetkezetne] az igaz­
gatóság tagjai, korlátolt felelősségű 
társaságnál az ügyvezetők « ha a 
korlátolt felelősségű társaságnak fel- 
ügveiőbizőttsága van, a felügyelőin 
zotlság tagi il a vállalattal egyetemle­
gesen felelősek.

A Budapesti Kereskedelmi és Ipar­
kamara a rn kir. pénzügyminiszté­
riummal tárgyalásokat folytatott , ar- 
ránézve, hogv a kisebb ipari es ke­
reskedelmi vállalatok a nvugtailleté- 
k( t ne a fentiek szerint, évenként 
pénzben, hanem az alkalmazottak 
kereseti adójának befizetese kapcsán, 
ha von!« é n t szr rk észt endn ill ctm ’■ n y - 
jegyzékben róhassak le.

Tír. Sűrű István.
Mt*«.

Uüein-Revitzky Untai 
könyve a trianoni béke- 

szsreötlésroi
S Budapesti Értesítő jelenti: Most 

hagvla el a sajtót Liliéin-lie vitzky Antal 
remlkii üli követ és meghatalmazott rni- 
nistzernek A trianoni szerződés terü­
leti rendelkezéseinek jogi természete"* 
rímü könyvének magyar kiadása. A szer­
ző müvében kimutatja a trianoni szer­
ződés területi záradékának érvénytelen­
ségét. rámutatva, arra. hogy a terület- 
átengedéseket nem tették függővé az 

, érdekelt lakosság akaratától és hozzá­
járulásától. Arra a következtetésre jut, 
hogy olyan területszerzés, amely a há­
ború következtében népszavazás mellő­
zésével következik be, nem egyéb kö­
zönséges hódításnál. A trianoni szerző­
dés esetében a népek önrendelkezési jo­
gai már esak azért is alkalmazni kellett 
' olna. mert erre a szövetséges hatalmak 
ünnepélyes ígéretet tettek. A soproni 
népszavazás a leghatározottabban meg­
mutatta. hogy amikor szavazást alkal­
maztak. a lakosság kinek a javára dön­
tött. Azok az államok, amelyek magyar- 
országi területeket birtokoltak nem hi­
vatkozhattak az elbirtoklásra" seni,# mert 
birtoklásuk nem volt sem békés. sem 
m égsz ak í tásn él k iili.
**♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

ÉRTESÍTÉS. A Nagyvárad é- A ifiéke 
Ipartestület Ruházati és Textil Iparosok 
szakcsoportja értesíti tagjait, hogy folyó 
hó 31-én. kedden este fél 8 órakor tag­
gyűlést tart. Felkérjük a szak osztá’y 
minden tagját a napirend fontosságára 
\ahí tekintettel, saját érdekében min­
denki okvetlen megjelenni >zii e-kedien 
Elnökség.

Gyűlést tart a katolikus 
Diákotthonmozgalom nagyváradi 

nagyhizoftsága
Dr Hlalhy Endre főispán nyitja meg a díszdyülést

( Y (i g y v út ad / Több zbeu 
is meg cm lé k ztunk arról hogy a 
kát. Diákot fiion mozgalom nagyváradi 
rgi házmegyei nagvbizotlság'i lolyó.lif. 
28-iir. alakuló diszgyülésé* tartja v - 
fosunkban. Érte Tile sülik szerint az a 
*1 is/gyűlés Jen ti időpontban *, pl 
montrei gimn i/.ium dísztermében a 
következő műsorral folyik majd !•••

I. A díszgy í'lési megnyitja <!r. 
Hlallcy Endre Nagyvárad város fő­
ispánja

2 Ünnepi beszéd- elmondja de.
Koszlerszilz József 
pesti Szent I íme 
ga tótja. '

3 Zongoras/ám. előadja dr. ^zalny 
Elemér a városi zeni iskola igazgatója.

4. A kát. Diákcttlionmozgalom és 
az apák. elmondja dr. Balogh József

pápai kamarán 
kollégium 'gaz-

MÁV főmérnök. Emericatia-suhprit 
5. A kát. Diákotthon mozgalom és 

jz egyetemi ifjúság elmordja ilr 
Marit nffy A.oltás egyetemi hallgató.

fx A kát Diák otthon mozgalom és az 
egyetemi ifjúság elmondja dr. Mar­
ton il'v András egyetemi hallgató.

7. \ kai. Diákot tbc nmo/.galom es n 
középiskolai ifjúság, elmondja Dög 
Tamás középiskolai tanuló.

fi, A kát. Diák olt bon mozgalom és 
az iparos ifjú á-, elmondjr Kémény

Uimeii műsor az Ipartestiilei 
vasárnapi szabadtéri előadá­
sán augusztus 29-én délután 

7 órai kezdettel
Az lparteslület műkedvelői gárdája- 

nak szabadtéri előadása kibővül egy ün­
nepi számmal. A Falu rossza népsz.intuii 
előadása előtt a ..Szózat száz éve«“ cím­
mel ünnepi beszédet mond Kiss János 
ny. leánygimnáziumi igazgató. Szaval 
Mogyoróssy Győző. A Szózatot énekli a 
Budai Dalárda.

Az előadásra hivatalos minden ma­
gyar testvérünk.

Belépőjegyek: 2. 3. 4 pengő.
Az Ipartestiilei 

rendezőbizottsága.

Zsigmund a K. 
ben

9 Zárszó, mondja dr. Senni let! 
Bélü apostoli kormányzói bek "ók 

A kai. Diáknrthonmozgalom r.agy- 
fontosságu gyűlésére a belépés díjta­
lan é-s az érdeklődőket a rendezőség 
szívesen látja.

Felemelték
a viUanyegységárakat
92.1 fillér a világítási és 45.4 fillér az ipari 

áram kilowattórája
Nagyvárad thj. város plogármcstere 

25.3583—1943 szám alatt alábbi hir­
mot ménvt adta ki-

A tör vényül a tósági közgyűlés folyó 
évi augusztus 26-án hozott határo­
zata alapján értesítem a város közön­
ségét, hogy a M. Kir. Közcllátásügyi 
miniszter úr a Belügyminiszter úrral 
és az Iparügyi miniszter én-fal cgy°t- 
értve 34.700— 194.3. K. M. számú ren­
deletével az á'talános árrendezések­
kel összhangban országosan megálla­
pította a közhasználatú villamosinú 
vek által felszámítható új egységára­
kat. Ezen rendelet értelmében a M- 
Kir. Inariigvi Minisztérium 173:3— 
1941-XX. számú rendeletével kiadott 
engedély-okiratban megállapító*t és 
1943. június 30-ig érvényben volt \ ii- 
lamosegységárak visszamenőleges lia- 
!állva! 1943 július 1-től kezdőilőleg 
41.85 százalékkal emelkednek és en­
nek következtében Nagyvárad város 
területén az eddigi kilowatt órán kén ti 
63 fillér világítási egységár 92 1 I >'- 
érre, az ipari áram legmagasabb egy­
ségára pedig 32 fiüer beívelt l.i.l fil­
lérre emelkedik

A hivatkozott miniszteri rendelet 
ugyanilyen arányban állapította meg 
a nagyipari, háztartási, fűtési és fő­
zési valamint a mezőgazdasági és 
malomfogyasztás új egységárait, úgy­
szintén a f ogy ászt asm érőknek, mérő­
berendezéseknek, valamint a villamos 
energiaszolgáltatással összefüggő egyéb 
berendezéseknek csatlakozási, fel- es 
leszerelési, áthelyezési, be- és kikap­
csolási. kölcsönzési, karbantartási, el­
lenőrzési és felülvizsgálati dijait

A részletes új árszabás Nagyvárad 
város közüzemeinek központi irodá­
jában Mczey Mihálv-utca 12 sz., a hi­
vatalos órák alatt a fogyasztók áUal 
megtekinthető és kívánságra az ön­
költségi ár megtérítése ellenében 
nyomtatásban beszerezhető.

Az 1943. augusztus havi fogyasz­
tást már az érvényben lévő új egy­
ségárakkal fogja a villamosmű ki­
számlázni, míg a július havi különbö­
zet et két egyenlő részletben az 1913 
szeptember és október bai i fogyasz­
tásokkal egyidejűleg fogja felszámí­
tani

n E. képi i e- Mindéi honosító eljárás nélkül
érvényesek a régi román 

iskolai bizonyítványok
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A kormány rendeletét adott ki, amelv 
intézkedik, hogy a volt csehszlovák 
köztársaság a román királyság és a 
volt jugoszláv királyság területén mű­
ködő tanintézetekben (egyetemek, 
főiskolák és iskolák) szerzett okleve­
leket és iskolai bizonyítványokat ké­
pesítés szempontjából a hasonló ha­
zai tanintézetekben szerzett okleve­
lekkel, illetve iskolai bizonyítványok­
kal mely esetben kell külön honosító 
eljárás nélkül is egyenlő értékűnek 
tekinteni. A rendelet a Budapesti 
Közlöny pénteki számában jelent

Kiegészítette tisztikarát 
a Kereskedelmi Csarnok textil- 

szakosztálya
l’el'es egészében életbe lépett a textilrendelet

A niyvárad- augusztus 27. A Nagy - 
várad! Kereskedelmi Csarnok texti'-
s/.a k(--/.tá! va föl vo éii augusztus hó
26-:>n tartott szakosztályi ülésén a 
korábban megválasztott tisztikart ki­
egészítette és pedig: iiíszelnöknek 
Czillér Imrét tiszteletbeli elnöknek- 
y a Lm ói, András Károlyt. Hajnal Jó­
zsef* !. Paróczay Istvánt, alelnöknek: 
fforrrth K iro'yt és V eher Ödönt, 
előadónak: Fa zi Jánost -’s Ivari 1 fi­
nest választották meg egyhangúlag 

v iMiűrend letárgyaló«;* után Cserzv 
B■'Ia *1 r K< revrdc'ini é- Iparkaiifa<'r. 
titkára hosszas és részletes elő a Jós­

ban ismertette a textiláru elosztására 
vonatkozó rendelkezést, alapél veket 
és a textil bevásárlási könyvecskék 
miként való '"elhasználását. Úgy a 
rendelethez, mint a t ex ti 1 könyvecskék 
felhasználásához többen hozzászóltak 
é. a felszólalóknak Cs< rzy Béla *lr 
kimerítően válaszolt. A textil-rende­
let és a l“xtil elosztá-smik új remije 
tehát teljes egészében életbe lépett 
és úgv a kereskedők, valamint a vá­
sárló közönség érdeklőiéinél várja a 
textil kérdések -n az új reminek gy a­
korlati megvalósítását es Imi álá-sát

meg.

Göndöréh újra 
Nagyváradra jönnek

Az ismert fő-utcai cukrászda ter­
ras zán a kánikulai napsütésben mo­
solygós a re ti úr kanalazza a f ági - 
laltot.

— Ni. ni hisz ez Göndör Ferenc, 
a nagy sikerrel itt szerepelt Tip-top 
revii igazgatója! — telepedünk le 
melléje és kérdezzük, mi járatban 
van újra Nagyváradon?

— Nemcsak azért vagyok itt ismét, 
— mondja Göndör igazgató, mert na­
gyon szeretem ezt a kedves várost- 
Iranern közkívánatra szeptember 3-án 
njra visszajövünk Nagyváradra. A 
Szigligeti Színházban tartjuk újra elő­
adásainkat, amire már megkaptam az 
engedélyt a város vezetőségétől

— A műsorunk igazi szenzáció lesz, 
azt külön megleoetésnek tartogatom 
a város közönsége számára, a mérv 
annyi szeretettel látott itt bennünket 
minden alkalommal. Világhírű artis­
tákkal tárgyalok, de ebbői részleteket 
még nem árulhatok cl. majd megtud­
ja a nagyközönség az ujságliirdetés-k- 
ből és a plakátokból, amiket ki­
adunk. Egyelőre csak annyit, hogy a 
világhírű Riewels-csoporttal is tar 
gyalásba vagyok. A Riewels-csalán, 
amely az artista-világ legremekebb 
teljesítményét nvujtja, már .3 hónap 
óta állandóan Budapesten szerepel és 
estéről estére a közönség kedvence 
,.Aktokat, ooóh“ számukkal kacagtat­
ják meg a közönséget és ringatják 
valóságos, gondnélkiili, békebeli han­
gulatba. A műsor többi száma termé­
szetesen méltó lesz majd ezekhez a 
nagyszerű művészekhez, ha minden 
úgy sikerül, amint tervezem és amire 
legbiztosabb kilátásaim vannak

— Hát csak jöjjenek, igazgató e'• 
— búcsúzunk el. — Legyen nyugodt, 
a közönség itt magukat maid isme! 
lelt házakkal fogadja..-

MtoagaasiáLt 11., .1.i.ri jiSassgvairr.wjTra.-: • —■
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HÍREK
Szerkeest&ég es kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
sülígyí cBise-UTCi s ssm.

TeletoB; 12—27,
»ie^TAETÉS! ARAS: 1 hóra 4.30 P,

3 hóra 12.40 P.
*r*.tatakaréktoéYtstazi C6ekk$2amla*v 

szama: 72.301. 
té$ií»tek*t nest iduzU »test«

Sered» Jasttinián 
bíboros hercegprímás 

hvete az Hiúság honvédelmi 
nevelésének országos 

vezetőjéhez
A leventeintézméuy megvalósítója jel­

mondatát: Mvallás nélkül nincs nevelés, 
nincs család, de nemzet sem!4' A Leven­
te Hírközpont jelentése szerint az el­
múlt kiképzési év húsvéti lelkigyakorla­
tain 862.495 iskolánkivüli levente vett 
részt. Ebben a számban nincsenek ben­
ne a középiskolás ifjak. Ezt az eredmé­
nyes vallásos munkát vitéz Béldy Ala­
jos altábornagy, az Ifjuság Honvédelmi 
Nevelésének és a Testnevelésnek Orszá­
gos vezetője, közölte Serédi Jusztiuián 
bíboros hercegprímással, aki viszontvá­
laszként az alábbi levelet küldte az If­
júság Honvédelmi Nevelésének Orszá­
gos vezetőjének:

„Méltóságos Altábornagy Ur! A le­
vente lelki gyakori átokról szóló szíves 
jelentését örömmel vettem tudomásul. 
Hálásan köszönöm Excellenciádnak 
messzelátó és a jövőt az emberben a lel­
ket is számbavevő eszközök felhaszná­
lásával előkészítő munkáját melynek 
n húsvéti lelki megújulásban az Istennel 
való egyesülésben oly szép eredménye 
volt. Fogadja Excellenciád kiváló tisz­
teletem nyilvánítását.- Esztergom, 1943.
július hó.

Serédi Jusztinián s. k, 
bíboros hercegprímás, 

esztergomi érsek.“

Víto Mussolini él. Zürichből jelentik: 
A Neue Zürcher Zeitung jelenti Chiae- 
sóból, hogy több újság közölte azt a 
hirt, hogy Vito Mussolinit, a Popolo 
d Italia igazgatóját a tüntetők megöl­
ték. vagy hogy a haditörvényszék he. 
lalra ítélte és agyonlőtték. Ileltékes he­
lyen hangoztatják, hogy Vito Mussolini 
eleiben van és Milánó közelében egy 
helységben a hatóságok őrizete 
alatt áll,

A SZT. ORSOLYA-RENDI Eóm. 
fCgj Leánygimnáziumban a magán- 
vizsgalatok szeptember 2—3-án (írás­
beli) 4 én (szóbeli), a javító vizsga la­
tok b án lesznek. A leányiiceumban 
a javítóviz-sgálatok szept. 7-én van­
nak. Pótbeiratások mindkét iskolá­
ban október 28—30-án. Igazgatósás,.

Torion! gróf öngyilkos lett, Rómá­
ból jelentik; ÍB. T.) Törtöni gróf, a 
fasiszta rendszer anya- 6« gyermek- 
védelmi hivatalának vezetője és a párt 
direktórium tagja, római lakásán 
agyonlőtte magát.

7 MILLIÓ 700 EZER PENGŐ KO- 
LOZSVÁR KÖLTSÉGVETÉSE. Kolozs­

várról jelentik: Kolozsvár város ezévi 
költségvetését a városi számvevőség ala­
pos munkája után a törvényhatóság! bi­
zottság még ez év elején 7,753 568 pen­
gővel elfogadta. A költségvetés tárgya­
lásánál nem volt vita. A bizottság 
egyetlen tagja sem bírálta az egyes té­
teleket s így olyan gyors iitsuiben tör­
tént meg a költségvetés ietárgya'ása, 
amire a város történetében i'ddig nem 
volt példa

MAGYAR LAPOK

KORONA Filmszínház

Családunk szégyene Nagysikerű
zenés bohózat

Főszereplők : üoü Bea, Turav Ida, Vaszary Pírí, Má!y, v. Bertkö, Hajmíssy

UJ SZIKVIZGYÁF AT LÉTESITE 
NF ff NAGYVÁRADON 1 Kereskedel- 

Cstraok közli: .4 ittyfáttdi vsadeg- 
!$♦» 'párosok f évi augusztus ho 26-án 
tartott intézőbizottság! ülésükön elhatá­
rozták. hosy a saját fogyasztásuk kielé­
gítésére szódavízgyárat »lapítanak. A 
vendéglátó iparosok körében az életre­
való eszme iránt igen nagy érdeklődés 
mutatkozik, úgyhogy a közeljövőben egy 
színkeresztény gyárral fog Nagyvárad 
gyáripara szaporodni.

Teljes üzemszünet a Rimanóczy 
fürdőben. A lliinatióczy fürdőben 
folyó átalakítási munkálatok szüksé­
gessé tették, hogy rövid időre a für- 
dőiizcniet leállítsák. Az üzemszünet 
folyó hó 29-éu, vasárnap kezdődik. 
Ettől az időpoultól kezdve mind a 
kádfürdő, mind a gőzfürdő működése 
szünetel. A fürdő üzembehelyezését 
ismét hirljpi úton közöljük a közön­
séggel. ,

PÁLYÁZAT SEGÉDJEGYZŐI ÁL­
LÁSRA. A Hivatalos Lap augusztus 
26-i száma pályázatot hirdet Békés vár­
megyében a gyulai járáshoz tartozó 
Kétegyháza községnél egy segédjegyzői 
állásra,

SZERVEZETT BANDA LOPKODJA 
A MACSKÁKAT A FŐVÁROSBAN. 
Különös lopási ügyben indított nyo­
mozást a főkapitányság. 4 főváros kü­
lönböző kerületeiből összesen mintegy 
kétszázötven bejelentés érkezett szerdán 
délig a közonti ügyeletre, melyek arról 
szólnak, hogy kedvelt és többnyire ér­
tékes macskáikat lopkodják. Szerdán 
délután egy grófnő jelent meg a kapi­
tányságon s előadta, hogy 250 pengőt 
erő kedvenc angor a-macskáját ismeret­
len tettesek elvitték. A rendőrség szé­
leskörű nyomozással már megállapítot­
ta, hogy egy szervezett macskatolvaj- 
banda. lopkodta nr, állatokat. Ezeket le­
ülik, lenyúzzák őket és a macskák bő­
rét szűcsöknek adják el, akik feldolgoz­
va értekesitik, A késő esti órákban si­
került is a banda egyik tagját kézreke- 
ríteni, úgy hogy minden valószínűség 
megvan arra, hogy társait /Aelfogják,

Ha étvágya nincs, úgy így ék
néhány napon át reggel éh­
gyomorra felpohár természetes 
„Ferenc József" keserüvizer, 
mert ezáltal hél működése szabó • 
lyozódik és így egész emésztése 
rendbejöliet. Kérdezze meg orvo­
sa t!

FEHÉR VERÉB. Nemrég nagy feltű­
nést keltett Frankfurtban egy hófehér 
verébfióka, amely éppen első szárny- 
próbálgatásait végezte. A rigók között 
aránylag nem ritka az albínó, de a fe­
hér veréb a legnagyobb ritkaságok közé 
tartozik.

GAZZAL HAJTOTT HAJÓ. Né­
hány hónapja helyezték üzembe az 
első "ázmegbajtáéu kereskedelmi 
hajót Dániában. A kísérlet kitű­
nőm bevált. A hajó egész cement­
gyárak szállítására van berendezve 
80 méter hosszú. 3000 tonna űrtar­
talma és 120C lóerős motorja van. 
A gázt két hatalmas generátor szol 
gállatja. (TFK)

H aláltáne
Főszereplői; Goi! Bea, Uray, Lázár fllária, Sontlav

Péntektől e
CASINÖ-ban

,,Feketéző“ pékeket Ítélt el ez uzso* 
rabiróság. Nagyvárad, aug. 27. Bende 
Imre sarkad! péksegéd,. Kesztyűs And­
rás kifutó és özv. Bende Sándorné, 
Militär Erzsébet ellen egy rendbeli, foly­
tatólagosan elkövetett közszükségleti 
cikk jogellenes elvonásának vétsége el­
mén vádat emelt a kir. ügyészség, 
azért, mert a péküzlet részére kiutalt 
lisztből készült kenyérből 2100 kilo­
grammot jegy nélkül, „feketén“ árus! 
íottak el. Az ügyt ma délelőtt tárgyal­
ta a nagyváradi törvényszék dr Bóka- 
Papp Ernő tanácsa, mint uzsorabiró- 
ság. A vádlottak kihallgatásuk során 
egymásra igyekeztek hárítani a fele­
lősséget, a bíróság azonban mindhár­
muk bűnösségét megállapította a vád­
beli cselekményben és ezért Bende Im­
rét. 300, Kesztyűs Andrást 150, özv 
Bende Sándornét 200 pengő pénzbünte­
tésre ítélte. Az ítélet jogerős.

ITT A7. ÜVEGCIPŐ. Az üveg sok­
oldalú alkalmazása epx német szaba­
dalommal bővült. Villamos úton ősz 
szeiszitntt üveg- és fémfonalakból a 
szabadalom előírása szerint cipőtnl- 
pn.kat és felsőrészeket készítenek. Az 
ígv nyert anyag a fém- és üvegszálak 
ősszel étele szerint egész jntha és haj­
lékony, vary merev és erős lehet. 
(TFK)

4 GYORSÍRÓKAT VIZSGÁLÓ BI­
ZOTTSÁG ELNÖKSÉGE. A kultuszmi­
niszter öl év tartamára a Beszédiró 
Gyorsírókat és Gyakorló Gyc-iírókat 
Vizsgáló Országos Bizottság elnökévé dr. 
Marki-Zäy Lajost, alelnökivé dr. Nemes 
Zoltánt, tagjaivá dr. Acsay Libámért. 
Blasovszky Miklóst, Fodor Antalt, dr 
Hazai Árpádot, dr, Majercsik Sándort, 
dr. Némethy Lászlót, dr. Rapesák Lajost 
és Zeloxúch Dezsőt nevezte ki.

A Vas- es Fémipari szakosz­
tály felhívja tagjai figyelmet, 
hogy szesz és enyv utalványaikat a 
legrövidebb időn belül vegyék ál a 
szakosztályi irodában, mert külön­
ben az utalvány hatályát veszti, to­
vábbá értesítjük a bádogos mestere­
ket. hogy a kiutalt cement átvétele 
végett f. hó 30-án jelentkezzenek An­
tony és Vargha cégnél. Elnökség.

ÉLETBELÉPTÉK AZ UJ KOKSZ­
ARAK. A közellátásiigyi miniszter jó­
váhagy la a Gázgyár által termelt 
koksz új eladási árait. Az Óbudai 
Gázgyárban átadva a dabos koksz, 
ára métermázsánkén ti ára 12 P, Vb 
dió 1. koksz 12.20, a dió II. koksz 
11.30. a darakoksz 6 P, az öntödei 
koksz ára 12.20 P. Az Óbudai Gáz­
gyárból lófogattal hazaszállítva az 
árak minden fajtánál métermázsán­
ként 1 30 pengővel drágábbak. A 
Gázgyárban átadva a darabos koksz 
koksz 45 fillérrel kcriil többe, mint 
az óbudai telepen míg a belső tele­
pekről hazaszállítva, az árak ugyan­
csak 1 30 nemzővel drágábbak, mint 
a telepi árak, ( Magy. Tud)

KONDÁST KERES A VÁROS.
Nagyvárad thj. város polgármestert 
hivatala 2848—J943 szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki: A vá­
rosi közlegelőre kijáró csürhéhez egy 
csurhés azonnali hatállyal felvétetik. 
Az érdekeltek jelentkezzenek a gaz­
dasági ügyosztályon (Városháza II. 
em. 26.), ahol az egyébfeltételek is 
ugyanottt megtudhatók.

ÜNNEPÉLYESEN LETETTÉK A 
GYULAI SZANATÓRIUMI KÁPOLNA 
ALAPKÖVÉT. Nagyvárad, aug. 27. 
Szerdán, f. hó 25-én délelőtt ment vég­
be ünnepélyes szentmise keretében a 
gyulai tüdőbetegszanatórium új kápol­
nájának alapkőletétele. Az alapkőletétel 
szertartását dr. Lindcnberger János 
nagyprépost végezte fényes papi segéd­
lettel. A kápolnát a Tüdőbeteg Szana­
tórium Egyesület építteti Arpádház* 
Szent Margit tiszteletére szenttéavatása 
alkalmából.

EURÓPA SZÉNTERMELÉSE 
EMELKEDIK. A háborús gazdálko­
dás mind több több és több szenet 
követel, ezért szükség van rá hogy 
a szénbányászat a legkorszerűbb esz­
közökkel növelje a termelés. Rövid 
idővel ezelőtt állították üzembe Eu­
rópa legnagyobb AEG-emelőjét, amely 
óránként 552 tonna kitermelt szenet 
emel egy kilométer magasságba. Ez 
a teljesítmény jóval nagyobb az ed­
digi bánya-rekordnál, amely órán­
ként „csak“4 140 tonna volt . Természe­
tesen nem minden szénbánya dolgo­
zik ilyen óriás mértékben, azonban 
mar néhány hatalmas gép beállítása 
is sokat lendít az általános szénellá­
tási helyzeten,

SVÁJC! KERESKEDŐK PANASZA: 
KEVESEN VÁSÁROLNÁK RUHA­
NEMŰT. Zürichből jelentik Alig 
van kereslet a. kereskedelemben 
Nagy hirdetmények és reklámok, me­
lyek az idén sokkal, hamarabb, mint 
az előző években hirdették meg az. 
áruraktárak csökkentését szolgáló ki- 
árusításokat, eredmény nélkül marad= 
tak. Al vásárló közönség köréhen nem 
sikerült nagyobb érdeklődést felkel­
teni. Az általános üzletmenet . na 
gyón csendes". Némi élénkebb for­
galmat csuk a sporlruhakereskedók 
észleltek. Bizony ilyesmi is lehetséges 
a háborús Európában . ..
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA

Ä müjéq új ám
Értesítjük a T. fogyasztó közönsé­

get, hogy a műjég eladási árát a m. 
kir. közellátásügyi minisztérium 
44.551—1943. sz..-'X./3. b. rendeleté 
alapján 194.3. augusztus 26-tó} az 
alábbiakban állapítottuk meg:

12.5 kg-os tábla nagybani eladás 
eseten telepen 0.70 P, házhoz szállít­
va 0.90 P kicsinyben! eladás esetén 
házhoz szállítva 1 P, telepen 0.80 P.

Nagyvárad, 1943. augusztus 26.
Nagyvárad thj. város jéggyára.

l
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Müvei! lovakat nevezlek 
lie a lóversenyekre ?

H. I rtovasok Szövetkezete ilijn. (.ál 
»erseny-handicap. 2000 P. Táv. kb 
2400 m, (13 aláírás.)

I, 3, Karalstm I.. Iiailgy lé p her Sas 
katocn.

111. Inándi díj. Handicap. 1500 I*. 
Táv. kb. 1200 m. (18 aláírás).

18. Demeter G. fhdgy id. p her Prí­
más.
Második nit.'. Vasárnap, szepteinher i>.

IT. Gróf ? sza István emlékverseny. 
Akadályvei -■ ny-handicap. 3000. P. Táv. 
kb. 3600 in. (12 aláírás.,1

12. De meter G. fhdgy id. p. her Prí­
más.

Ilf. Bihar vármegye dija. Síkverseny. 
1000 P. Táv. kh. 2400 in. Ill aláírás).

0 Ifj. Csaruii! G. nr id. sz k So­
lemn (f v.)

10. Demeter G. fhdgy id. p her Prí­
más.

11. Gr. Stiibenbcrg J. id. p L Nó­
ra (fv.)
Harmadik nap. Szerda, szeptember ft.

[. Vitéz Muhr iU>ert emlékverseny. 
Gát verseny. 1000 P. Táv. kh. 3200 in. 
(7 aláírás).

6. Demeter G. fhdgy id. p her Prímás.
7. Gr. Stubenberg J. id. p k Nóra (fv.) 
II. Magyar Lovaregylet dija. Gát ver­

seny. 2000 P. Táv. kb. 2400 m. (15 alá­
írás).

15. Karáteon L. bdgy 4é p her Sas­
katoon

Teherköz!é*ek
II. Urluvnsok Szövetkezete díja. Gát- 

rcrseny-bandicap. 2000 P. Táv. kb. 
2100 ni. (13 aláírás.)

5é Gonosz Pista 86. 4é Hugó 78 3é 
fpve 761/a, 4é Phantasia 74 V2. id. Ez­
resbankó 731/s, 5é Jó reggelt! 69, id. 
Sydney 67. 6é Ferkó 66V2, 4-é Torma 
6672. 3é Legyező 66 3é Szabadka 64, 
3é Dobsina 63. 4é Saskatoon 62.

III. Inándi díj. Handicap. 1500 P 
Táv. kb. 1200 m. (18 aláírás.)

3é Ipse 80 4é Diadalittas 80, 4é Hu­
gó 78, 3é Sirály 75, 5é Tourbillon 72, 
4é Dorbézló 71 4-é Baku 70 5é Gami­
ne 70 3é Hitves 69l/2, 4é Forma 68 5é 
Jó napot! 67, 6é Gábor 67. 3é Szabadka 
66, 3é Presto 66 id. Prímás 57. 3é 
Fldéi 551/2 3. Szipirtyó II. 55, 3é Bá­
ró 55.
Második nap. Vasárnap, szeptember 5.

II. Gróf Tiszt István emlékverseny.
\ k ad ály versen y-h an dicap. 3000 P. Táv. 
kh. 3600 in. 112 aláírás.)

5é Gonosz Pista 81 4é Phantasia 72 
1é Hugó 691/2. id Honvéd 69 id. Ez­
resbankó 69. 5é Jó reggelt! 651 /2, 66 
Ferkó 64V2, id. Sydney 60 -lé Torma 
59. 6é Volna 571/2. id Ánizs (fv.) 55 
id. Prímás 55.
♦■»♦♦*♦<« ♦*♦*»***♦»♦**♦*»**♦♦

Szolgálatos nyóavszertárak:
II. CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Szt László 
léi 6. (M. Kain E.) 25-74.

FEHBR KERESZT gyógyszertár Rá- 
kóczi-u. 2. (Pakala Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár. Szent 
Jslván-tér 1. (K. Hegedűs I.) 19-29 

MEGVÁLTÓ gyógyszertár. Gróf Te­
leki Pál-u. 55 (Németh L.) 32-01.

A gyógyszertárak éjjeli sz.olgul ita 
«Zomba! reggeltől a kővetkező szom­
bat reggelig tart

JRrrrfessis t

a agyat Lapodban

Öltéit mészbi esett 
egy véred! napszámos

Szerencsétlenségek a város területén
orrhúzta a vaskocsit. Sérülését az 

orvosa kezeli.
lifting Keretiemé Kaszárnya-utca 

10,3. szám alatt lakó mészáros neje 
véletlenül elesett és a bokáját törte. 
A kórházban vették ápolás alá.

A szolgálatban lévő rendőr észre­
vette hogy a Mussolini-téren egy 
piaci munkás rosszul lett és eszmé­
letét vesztette. Esés közben fejét és 
arcát is összezúzta. A szerencsétlenül 
járt embert bevitték a mentők a kór­
házba. ahol <lr Szantner orvos vette 
kezelés alá A rendőrség baleseti osz­
tálya megállapította, hogy a munkást 
Kővári Istvánnak hívják. Gyógyulása 
fi napon túl várható.

AV/gvvárni/, /.senge Mihály nap­
számos az. építkezéshez szükséges 
iiicszct oltulta. miközben véletlenül 
megcsúszott és beleesett a forrásban 
lévő meszes gödörbe. A baleset kö­
vetkeztében másodfokú égési sebe­
ket szenvedett Súlyos sérüléseivel 
öltben ápolják

Vékony István 41 éves lakatos a 
villamos kocsimiihelyben dolgozott, 
miközben keze fejét véletlenül sú­
lyosabb sérülés érle. Gyógyulása fi 
napon tu! várható.

Pa 11 József Mező-utca 13 szám 
alatt lakó téglagyári munkás a Star 
téglagyárban munkaközben lábára

Négy gyermekhalott áldozata van 
a nagyürögdi lámparobbanásnak

— Meghalt az anya is —
(Nagyvrad.) Lapunk tegnapi szá­

mában jelentettük, hogy Nragyiirög- 
dön súlyos szerencsétlenség történt 
Szerdán este 9 óra tájban az Erdő- 
utca 278 számú házban. Karcsis Má­
ria 38 éves. ötgyermekes asszony ép­
pen karonülő gyermekét szoptatta, 
amikor a mennyezeten függő égő lám­
pa ismeretlen okból leszakadt, az 
asztalra esett s a szerte folyó petro­
leum pillanatok alatt meggyujtottn az 
asztal körül iilö 4 gyermeket.

A kétségbeesett anya rémülten pró­
bálta az égő ruhákat eloltani, de 
közben az ő ruhája is tüzet fogott.
Sikoltozására a szomszédok rohantak 
elő akik végül nagynehezen eloltot­
ták a gyermekek lángoló ruháit

SPORT
Szép sikerrel szerepeltek az NSE teniszezői 

Marosvásárhelyen
Liszka és Nagy veretlenül játszották végig

a versenyt

Értesítették u nagyváradi mentő­
ket, akik a községbe siettek és első 
segélyben részesítették az áldozato­
kat, majd az anyát és öt gyermekét 
behozták a váradi kórházba, ahol 
megállapították, hogy valamennyien 
harmadfokú égési sebeket szen­
vedtek.

Csütörtökön délelőtt Icét testvér• 
Péter és Tanra borzalmas kínok ho­
zott meghalt, délután 6 órakor pedig 
a 7 éves Gusztáv követte testvéreit a 
halálba és meghalt az anya is. Most már 
csak a legidősebb fiú van életben, de az 
ő állapota is válságos.

A borzalma? szerencsétlenség mély 
részvétet váltott ki a megyében.

A Nagyváradi Sport Egylet női csapa­
ta. mint az. erdélyi teniszkerület bajnok- 
csapata. Liszka Körösvölgyiné. Paálné, 
Mobayné felállításban résztvelt a Maros- 
vásárhelyen rendezett csapatbajnoki 
döntő körmérkőzéseken ? azon vala­
mint az azt követő egyéni versenyeken, 
isen eMsmerésreméltó sikereket arattak. 
\ sorsolás következtében az előmérköl 
zések során, mint az elmúlt évben is. 
az NSE csapata a Pestújhelyi S. C. évek 
óta bajnokságot nyerő csapatával került 
egy csoportba ? így csak mint csoport 
második tudta versenyét bevésrezni. de 
így is az VISE csapatát 6:0 arányban 
együ/\ r bebizonyította hogy egész Ke- 

! et-Magy a rország legjobb ja. Végleges 
eredmények: Női csapatbajnokságokban 
I. Pestújhelyi S. C. 2 Balatoni S C. 3. 
Nagyváradi S. F. és Debreceni E. A C. 
4. Marosvásárbevi S. E. ó. Szegedi T 
C. Fevliesap tbajn-k- iaokban 1. Yl -ros. 
vásárhelyi S E. 2 Milo1,-. MOVE. 3. 
Kolozsvári T. C és Szegedi T. C. 4 Ba­
latoni S, G. é* a Győri ( . F 5. Kis- 
pesti V C.

Igen szénen szerepelt Liszka Manci

.14-TUiL.

N. S. E. és \agy Ernő M. S. E., akik 
mindketten veretlenül játszották végig a 
vidéki kerületek nagy találkozóját.

A csapatbajnokságokat követő egyéni 
versenyek során igen szépen szerepelt 
Liszka Manci (NSE). aki minden szá­
mában első helyezést érve el. bebizonyí­
totta. hogy Ernőházyné mellett a ma­
gyar vidéki teniszélet legjobbja. Emii- 
té-reméhó Paálné szereplése is. aki az 
igen erős mezőnyben a nyolcadd ön tőbe 
került.

Az egyéni versenyek részletes ered­
ményei :

kérfirgyes: I. László. BSC. 2. Stolpa 
BSC. .3, Orosz Szít!, és Dóczv. KTC.

AVit egyes: I. Liszka, NSE. 2. László- 
11 é. BSG. 3. Di Minimé. S/TG. és Darkó 
Dl WC.

bérli páros: 1. László BSC Drasko­
vic BSC. 2. Ees/tetieh. BSC: Stolpa 
BSC. 3. M■!ain Mi nkovits GyGsE es 
B 1!a= BSC. Oro»z S/TC.

Vegyes páros: 1. Milas sin GyCsE- j 
Lis/ka NSE 2 Stolpa BSC dr. O'áhné t 
^' I ( 3 Palás Kiss B8C /Mankovits J
GyCsL Daiko DLAC.

APHOHIKDüTÉtSEÜ
A dés-vétet

Borok eladók. Megtekinthetők déi- 
clótti órákban. Váradszőllős, plobarva

A nagyváradi" Vendéglátó Iparosok 
e>z idaviz gyárat keresnek megvételre 
Ajánlatokat a titkári hivatalba kéri!. 
Nagyvárad, Szent László-tér V b.7.ám' 
Sas-palota,

Moslék eladó. Mátyás Étterem, Szí. 
lágy! Dezső-u. 5. ' YjOó

r

Átlóst wfu
LAPKIHORDÓT keresünk, gyaknr 

lottak előnyben. Jelentkezés a kiadóhi­
vatalban.

Kocsisgazdát keres Drcher-Haggen. 
macher Nagyváradi Sörgyár azonnali 
belépésre. Jelentkezni lehet a várai! 
szöllősi telepen délelőtt 10 — 12 óra kö­
zött. 593

Keresztény perfekt gép. és gyorsíró, 
nőt állandó alkalmaztatásra keres dr 
Dobay Kálmán ügyvéd irodája, Sz,t 
niszló-utea 4. szám. Lehet kezdő is. GOÜ

Gobelin és mozaik festők állandó 
munkára felvétetnek. Szabadság-utca 
10. ajtószám 9. ß|e

Átlóst kezes
Kereskedelmi érettségit, végzett tűz 

harcos 47 éves, irodai munkában, köny. 
vetésben, munkabér elszámolásban jár­
tas, állást keres 15-ére. Cím a kiadóba.

Öli

Miaum
Fertőtlenítést, poloska, mely és min­

dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga. Dankó Pista-utca
6. Telefon 27—56.________________ 313

Paragázzal poloskát, molyt, peleit 
mindenből felelősséggel Irtja. Csutorát 
Szi'-rlieeti-u 7. Telefon 14—21. 664

Keresem Beniczki (Kállai) Ernő volt 
pénzügyi tisztviselő, bukaresti mene­
kült tartózkodási helyét. Aki tud róla 
értesítse özv. Mitykó Lajcsiiét, Buda­
pest XIV. Szugló-u. 86. I. cm. 610

Kölcsön 5 éves, 5 és fél százalékos 
költségmentesen ..Hitelszövekczetnél“. 
Bethlen István-u. 6. kapható. 603

Oktatás
Gimnázistákat nagy gyakorlattal 

rendelkező középiskolai tanár szeptem 
bér és október hónapokban a követke­
ző iskolaévre felelősséggel előkészít 
Cint a kiadóhivatalban. 613

Inatlan
Eladó több beköltözhető magánház. 

bérház és üzletház. lelkek, szőlők fa- 
tayné, Szigliigti-u. 12. 493!

lakás
Keresek 2 szobás, konyhás lakait a 

nagyállomás közelében. Címeket a ki­
adóba kérek. Ügynököt díjazok. 66

Elveszett
Elveszett Honfy Jenő névre kiállítón 

fűszer vásárlási könyv és benne 2 drb 
kenyérjegy. Megtaláló adja le a Ma­
gyar Lapok kiadóhivatalába. 591

Kavebazakban es vendéglőkben kán* 
■ Megvár Lenok at

«—I^WBMIlWliun'^e»"» <iDBMMggnil—WBB—IP»
KIADÓTULAJDONOS,

SZEM LASZLO-NYOA1DA R. T.

1,4 ** ’elelós-terkció felelő, ,,ado

l»r. Pilál amid Dr. Schemer Ferenc
• s«eni Lászl Hl

ignfgetó;»
Készüli u Szent Laszlo-uyomda t. L 
kdrtorgogepeu Nagy varad, Szilagyi 
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